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计算题

26. (2018·威海)为响应国家“低碳环保，节能减排”的号召，我市新上线一批以天然气为燃料的新型公交汽车，其参数如表2所示某次行驶过程中，汽车搭载人员及物品共3000kg所受阻力为总重力的0.01倍。在40s时间内匀速直线行驶400m,共消耗天然气0.025kg (天然气完全燃烧，其热值为6.4×107J/kg,g=10N/kg).针对此次行驶过程，求:
  (1)汽车对地面的压强

  (2)汽车的功率

  (3)汽车发动机的效率
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28. (2018·威海)16甲是海上打捞平台装置示意图，使用电动机和滑轮组将实心物体A从海底竖直向上始终以0.05m/s的速度匀速吊起，图16乙是物体A所受拉力F随时间t变化的图象(不计摩擦、水的阻力及绳重，ρ水=1.0×103kg/m3.g=10N/kg).请解答下列问题：

（1）物体A的体积是多少?

(2)物体A完全浸没在水中时滑轮组的机械效率为80%，当物体A完全离开水面后，滑轮组的机械效率是多少?

 (3)当物体A完全离开水面后，电动机两端电压为380V，通过的电流为5A，电动机线圈的电阻为多少? (不计电动机内部摩擦)
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26．（2018•烟台）在某次综合实践活动中，小明利用蓄电池（电压为24V）、电压表（量程为0～15V）校准电阻R0，滑动变阻器R（最大阻值为100Ω）等器材，设计了一种测定油箱内油量的方案（图甲），选配合适的校准电阻值，能够使油箱装满汽油，滑动变阻器的触片在某一端时，油量表示数为最大值（即电压表示数达到最大值）油箱中的汽油用完，滑动变阻器的触片在另一端时，油量表示数为零（即电压表示数为零）

（1）校准电阻除了可以校准表盘，还有什么作用？校准电阻的阻值为多少？

（2）整个电路消耗的电功率的变化范围是多少？

（3）另一个小组的小红同学设计了如图乙所示的电路，请你从能耗的角度分析这种方案的优点。
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【分析】（1）由图分析若没有R0电压表的示数情况，从而可知R0的作用；

油箱装满汽油时，油量表（电压表）示数为最大值15V，此时滑动变阻器的触头在电阻最大值一端，由串联电路特点和I=[image: image5.jpg]=]l fomd



计算R0的阻值；

（2）变阻器连入阻值最大时，电路中电阻最大，由P=[image: image6.jpg]


知整个电路功率最小，并计算；

当汽油用完时，滑片在另一端，即在上端，此时电路为R0的简单电路，电路功率最大，由P=[image: image7.jpg]


电路消耗功率的最大值，从而可得电路消耗功率的变化范围；

（3）由图乙知，滑动变阻器始终以最大值串联入电路中，由P=[image: image8.jpg]


分析电路中功率大小，从而判断电路电能的消耗情况。

【解答】解：

（1）由题知，电源电压U=24V，电路中若没有变阻器R，则R两端电压等于电源电压24V，超过了电压表量程0﹣15V，会被烧坏，所以校准电阻R0串联在电路中，除了可以校准表盘，还起到分压的作用，能避免电压超过电压表量程而损坏；

当油箱装满汽油，由图甲知，滑片在下端，此时变阻器连入阻值最大，电压表示数达到最大值15V，

所以电路中电流：I=I0=IR=[image: image9.jpg]Ur
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=0.15A，

所以R0的阻值：R0=[image: image11.jpg]


=[image: image12.jpg]
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=60Ω；

（2）当油箱装满汽油，变阻器连入阻值最大时，电路中电阻最大，电源电压一定，由P=[image: image14.jpg]


知整个电路功率最小，

电路最小功率：P最小=[image: image15.jpg]R+R,
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=3.6W；

当汽油用完时，滑片在另一端，即在上端，此时只有R0接入电路中，电路功率最大，

P最大=[image: image17.jpg]
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=9.6W，

所以整个电路消耗的电功率的变化范围是3.6W～9.6W；

（3）由图乙知，滑动变阻器始终以最大值串联入电路中，电压表示数UV=IR滑，能反应测量的变化情况，且电路中电阻始终处于最大值，由P=[image: image19.jpg]


可知电路中功率最小，由W=Pt可知，同样时间内电路消耗的电能最少，所以乙图的电路设计可以节能。

故答案为：（1）校准电阻除了可以校准表盘，还有能起保护电路的作用，校准电阻的阻值为60Ω；

（2）整个电路消耗的电功率的变化范围是3.6W～9.6W；

（3）图乙的设计从能耗的角度看优点是节约电能。

【点评】本题以测量表为情景考查了电路设计、串联电路特点和欧姆定律定律以及电功率公式的应用，从能耗上分析电路设计优点起到培养学生节能的意识，有意义。

25．（2018•淄博）如图甲所示电路中，电源电压保持不变，R0为定值电阻，R为滑动变阻器。闭合开关S．移动滑片P，滑动变阻器消耗的电功率与电流关系的图象如图乙所示求
（1）滑动变阻器的最大阻值；

（2）R0的阻值和电源电压。
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【分析】（1）当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，R1的最大阻值和R0串联，电流表测电路中的电流，此时电路中的电流最小，根据图乙读出电路中的最小电流和滑动变阻器的功率，根据P=I2R求出滑动变阻器的最大阻值；

（2）根据的电阻的串联和欧姆定律表示出电源的电压；由图乙可知，当电路中的电流I′=0.4A时滑动变阻器的功率，根据P=I2R求出滑动变阻器的阻值，根据电阻的串联和欧姆定律表示出电源的电压，根据电源的电压不变得出等式即可求出R0的阻值，进一步求出电源的电压。

【解答】解：（1）当滑动变阻器接入电路中的电阻最大时，R的最大阻值和R0串联，电流表测电路中的电流，

由图乙可知，电路中的最小电流I最小=0.2A，滑动变阻器的功率P1=1.2W，

由P=I2R可得，滑动变阻器的最大阻值：

R最大=[image: image21.jpg]
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=30Ω；

（2）因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，

所以，由I=[image: image23.jpg]=l Fom



可得，电源的电压：

U=I最小（R最大+R0）=0.2A×（30Ω+R0），

由图乙可知，当电路中的电流I′=0.4A时，滑动变阻器的功率P1′=1.6W，

则滑动变阻器接入电路中的电阻：

R′=[image: image24.jpg]
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=10Ω，

电源的电压：

U=I′（R′+R0）=0.4A×（10Ω+R0），

因电源的电压不变，

所以，0.2A×（30Ω+R0）=0.4A×（10Ω+R0），

解得：R0=10Ω，

电源的电压：

U=I最小（R+R0）=0.2A×（30Ω+10Ω）=8V。

答：（1）滑动变阻器的最大阻值30Ω；

（2）R0的阻值10Ω；电源电压8V。

【点评】本题考查了串联电路的特点和欧姆定律、电功率公式的应用，关键是根据图象读出电流和滑动变阻器功率的对应值。

24．（2018•枣庄）如图甲所示的电路，电源电压保持不变。小灯泡L标有“2.5V 0.25A”字样，滑动变阻器R1的最大值为30Ω，定值电阻R2=30Ω，电流表的量程为0～0.6A，电压表的量程为0～3V．求：

（1）小灯泡的额定功率是多少？

（2）只闭合S、S2和S3，将变阻器R1的滑片P调到中点时，电流表示数为0.45A，则电源电压是多少？

（3）只闭合开关S、S1，移动变阻器的滑片P，小灯泡L的I﹣U图象如图乙所示。在保证各元件安全的情况下，滑动变阻器R1允许的取值范围是多少？
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【分析】（1）由小灯泡L标有“2.5V 0.25A”字样，根据P=UI求灯的额定功率；

（2）只闭合开关S、S2和S3，分析电路的连接，L短路，电阻[image: image27.jpg]


R1与R2并联，求出并联的总电阻，已知电流根据欧姆定律求出电源电压；

（3）只闭合开关S、S2，R1与灯泡串联，R2不接入电路，移动变阻器的滑片P，向左移动时，R1变大，电压表的示数也变大，当电压表示数为3V时，R1最大，可求R1的电压，即可得小灯泡的电压，可得电路中最小电流，可求此时滑动变阻器的电阻；当滑片向右移动时，R1变小，电流表的示数变大，UL也变大，由图象可知电路中的最大电流，根据欧姆定律可求此时滑动变阻器的电阻，即可得在保证各元件安全的情况下，滑动变阻器R1允许的取值范围。

【解答】解：（1）小灯泡的额定功率是：

PL=ULIL=2.5V×0.25A=0.625W；

（2）只闭合开关S、S2和S3，分析电路的连接，L短路，电阻[image: image28.jpg]


R1与R2并联，

并联的总电阻，R并=[image: image29.jpg]1
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=10Ω，

由I=[image: image31.jpg]=l Fom



可得电源电压：U=IR并=0.45A×10Ω=4.5V；

（3）只闭合开关S、S1，灯泡L与R1串联，R2不接入电路，移动变阻器的滑片P，向左移动时，R1变大，电压表的示数也变大，当电压表示数为3V时，R1最大，则R1的电压U1大=3V，此时小灯泡两端的电压为：UL′=U﹣U1大=4.5V﹣3V=1.5V，

由图乙可知电路中最小电流：I最小=0.2A，

所以R1连入电路的电阻：R1=[image: image32.jpg]Uik
Ig)
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=15Ω，

当滑片向右移动时，R1变小，电流表的示数变大，UL也变大，由图象可知电路中的最大电流：

I最大=0.25A＜0.6A（电流表安全），

由图象可知，此时UL′=2.5V，

R1两端的电压为：U1′=U﹣UL′=4.5V﹣2.5V=2V，

R1连入电路的电阻：R1′=[image: image34.jpg]Igx
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=8Ω，

所以在保证各元件安全的情况下，滑动变阻器R1允许的取值范围是8～15Ω。

答：（1）小灯泡的额定功率是0.625W；（2）只闭合S、S2和S3，将变阻器R1的滑片P调到中点时，电流表示数为0.45A，则电源电压是4.5V；

（3）只闭合开关S、S1，移动变阻器的滑片P，小灯泡L的I﹣U图象如图乙所示。在保证各元件安全的情况下，滑动变阻器R1允许的取值范围是8～15Ω。

【点评】本题考查串联、并联电路的规律和欧姆定律及电功率公式的运用，关键是正确识别电路，从图象中获取有效的信息。

32．（2018•青岛）如图甲所示电路，电源电压恒为6V，小灯泡L的I﹣U图象如图乙所示。电阻R1为30Ω，滑动变阻器R2的额定电流为1A，电流表的量程为0﹣0.6A，电压表的量程为0～3V．请画出该题的各个等效电路图。

（1）当开关S1、S2、S3都闭合时，L正常发光，此时通过R1的电流是多少？

（2）只闭合开关S3，移动滑片P，当R2接入电路中的阻值为其最大阻值的[image: image36.jpg]


时，电流表的示数为0.2A，滑动变阻器的最大阻值是多少？

（3）在保证各元件安全的条件下，电路消耗的最大功率和最小功率各是多少？

[image: image37.jpg]


 

【分析】（1）当开关S1、S2、S3都闭合时，变阻器短路，画出等效图，由L正常发光确定灯的实际电压，根据并联电路电压的规律，求出电源电压即R1的电压，由欧姆定律求此时通过R1的电流；

（2）由图乙知，找出灯的电压为6V时，灯的额定电流，由欧姆定律求出灯正常发光的电阻；

只闭合开关S3，灯与变阻器串联，电压表测变阻器的电压，电流表测电路中的电流，画出等效图2，由已知条件，由欧姆定律求出电路的总电阻，根据电阻的串联求出滑动变阻器的最大阻值；

（3）①根据P=[image: image38.jpg]


，当电路的总电阻最小时，总功率最大，根据串联电阻大于其中任一电阻，并联电阻小于其中任一电阻，分析电路的连接求最小总电阻，

根据P=[image: image39.jpg]


求出电路的最大功率；

②根据P=[image: image40.jpg]


，当电路的总电阻最大时，总功率最小，因R1＞RL，根据串联电阻的规律求出此时的最大电阻，电路中的电阻越大，电路中电流越小，电流表越安全；根据分压原理，电压表示数小于的R1的电压，根据串联电路电压的规律，比较电压表示数与3V的大小，根据P=[image: image41.jpg]


求电路的最小功率。

【解答】解：（1）当开关S1、S2、S3都闭合时，变阻器短路，等效图如图1所示，

[image: image42.jpg]


 

L正常发光，灯的实际电压为6V，根据并联电路电压的规律，电源电压即R1的电压为6V，由欧姆定律，此时通过R1的电流是：

I1=[image: image43.jpg]
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=0.2A；

（2）由图乙知，灯的电压为6V时，灯的额定电流为0.25A，由欧姆定律，故灯正常发光的电阻：

RL=[image: image45.jpg]


=[image: image46.jpg]6V,
0. 754



=24Ω；

只闭合开关S3，灯与变阻器串联，电压表测变阻器的电压，电流表测电路中的电流，如图2所示，移动滑片P，当R2接入电路中的阻值为其最大阻值的[image: image47.jpg]


时，电流表的示数为0.2A，由欧姆定律，电路的总电阻；

R=[image: image48.jpg]
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=30Ω，根据电阻的串联，R=RL+[image: image50.jpg]


R滑，滑动变阻器的最大阻值是：

R滑=4（R﹣RL）=4×（30Ω﹣24Ω）=24Ω；

（3）①根据P=[image: image51.jpg]


，当电路的总电阻最小时，总功率最大，根据串联电阻大于其中任一电阻，并联电阻小于其中任一电阻，故只有当开关S1、S2、S3都闭合时，如图1所示，灯与R1并联时，总电阻最小，
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=[image: image54.jpg]40



Ω

电路的最大功率：P大=[image: image55.jpg]


=[image: image56.jpg]


=2.7W；

②根据P=[image: image57.jpg]


，当电路的总电阻最大时，总功率最小，因R1＞RL，故当R1与变阻器的最大电阻串联时，即只闭合开关S1，移动滑片P，当R2接入电路中的阻值为其最大阻值时，如图3所示，电路的总电阻最大；

因R1＞R2，根据分压原理，电压表示数小于的R1的电压，根据串联电路电压的规律，因电源电压为6V，故此时电压表示数小于3V，电压表安全，故电路的最小功率：

P小=[image: image58.jpg]


=[image: image59.jpg](67)?
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≈0.67W。

答：（1）当开关S1、S2、S3都闭合时，L正常发光，此时通过R1的电流是0.2A；

（2）滑动变阻器的最大阻值是24Ω；

（3）在保证各元件安全的条件下，电路消耗的最大功率为2.7W，最小功率是0.67W

【点评】本题考查串联、并联电路的规律及欧姆定律和电功率公式的运用，关键是有最大和最小功率电路的连接。

26.（2018·聊城）（11分）如图所示电路，电源电压保持不变，定值电阻R1=20Ω，R2=10Ω，R是滑动变阻器。当滑动变阻器滑片P移动到最右端，开关S1闭合，开关S2断开时，电流表的示数为0.3A；当滑动变阻器滑片P移动到中点时，开关S1闭合S2断开时，电压表的示数为U1，保持滑动变阻器滑片P位置不变，开关S2闭合S1断开时，电压表的示数为U2，且U1 ：U2=2:3，求：
（1）电源电压；
（2）滑动变阻器的最大阻值；
（3）要使整个电路消耗的电功率为最小，请写出：开关S1、S2的开闭状态，滑动变阻器滑片P移动到的位置，并计算出最小电功率是多少？
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23．（2018·东营）（11分）如图所示，某施工队利用滑轮组从水中提取物体，上升过程中物体始终不接触水底。已知物体质量为4t，体积为1m3。（g=10N/kg，ρ水=1×103kg/m3）
（1）物体完全浸没在水中时，求物体所受浮力的大小；

（2）物体下表面与水面距离为3m时，求物体下表面所受水的压强；
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（3）若不计动滑轮的自重、绳重和摩擦，当浸没在水中的物体被匀速提升时，求电动机对绳子的拉力；
（4）物体离开水面后，在电动机作用下匀速上升，若电动机功率为9kW、对绳子的拉力为1.5×104N，求物体上升的速度和滑轮组的机械效率（机械效率精确到0.1%）。
23．（11分）解：

（1）物体受到的浮力：

F浮= G排=ρ水V排g =1.0×103kg/m3×1m3×10N/kg =1×104N--------------------------------------2分

（2）物体下表面所受的压强：

P=ρ水gh=1.0×103kg/m3×10N/kg×3m=3×104Pa -------------------------------------------2分

（3）物体的质量：m=4t=4×103kg

物体所受的重力：G=mg=4×103kg×10N/kg=4×104N-----------------------------------1分

动滑轮对物体的拉力：F1=G﹣F浮=4×104N–1×104N=3×104N 

电动机对绳子的拉力：F2=F1/3=3×104N/3=1×104N-------------------------------------2分

（4）由：[image: image62.png]=
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电动机拉动绳子的速度为：[image: image63.png]9x 10°%
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物体上升的速度为：[image: image64.png]0.2w /5




--------------------------------------2分
滑轮组的机械效率为：
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-----------2分
评分标准：其他解法只要正确，即可得分。
24．（2018·东营）（11分）多功能养生壶具有精细烹饪、营养量化等功能，深受市场认可和欢迎。图乙是某品牌养生壶简化电路图。（ρ水=1×103kg/m3，c水=4.2×103J/(kg·℃)，g=10N／kg）
（1）开关S1、S2处于什么状态，养生壶为高温档，说明判断依据；
（2）求R1的阻值；
（3）养生壶处于低温档工作时，求电路中的电流大小；
（4）在标准大气压下，使用高温档将初温是12℃的一壶水烧开，若养生壶高温档加热效率为80%，求水吸收的热量和烧开一壶水需要的时间。
	项  目
	参  数

	电源电压（V）
	220

	低温档功率（W）
	275

	中温档功率（W）
	550

	高温档功率（W）
	1100

	容积（L）
	1
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24．（11分）解：

（1）当开关S1闭合，S2接B时，为高温档。---------------------------------------1分

因为当开关S1闭合，S2接B时，电阻R1、R2并联，电路中的总电阻最小，总功率最大，所以此状态为高温档。--------------------------------------------------------------2分

（2）当S2断开，S1闭合时，只有电阻R1接入电路，养生壶处于中温档。

由P=UI得，正常工作时通过R1的电流为：

[image: image67.png]5500 _
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由[image: image68.png]|



得，R1的阻值为：
[image: image69.png]


----------------------------------------------------2分
（3）由P=UI得，养生壶在低温档工作时电路中的电流为：
[image: image70.png]20y g5y
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----------------------------------------------2分
（4）水的质量：m=ρV=1×103kg/m3×1×10-3m3=1kg

水吸收的热量：

Q吸=cm(t-t0)=4.2×103J/(kg·℃)×1kg×(100℃-12℃)=3.696×105J------------2分
由:[image: image71.png]


，W=Pt得

烧开一壶水需要的时间为：

[image: image72.png]¢=fu 35910y,
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---------------------------------------2分

评分标准：其他解法（说法）只要正确，即可得分。
26. （2018·德州）(10分)我国首款大型水陆两栖飞机“鲲龙”AG600如图24所示，该飞机蓄满水后总质量53.5t。为检测飞机性能，先后进行了模拟灭火和水面滑行测试。在灭火测试中：飞机盘悬在火场上方150m处，将所蓄水分次投下，每次投水200kg，用时20s到达地面。在水面滑行测试中：飞机在水平面上以10m/s的速度沿直线匀速滑行了60s，若飞机发动机牵引力的总功率始终保持2.5×106W。(ρ水=1.0×103kg/m3，g=10N/kg)

求：(1)飞机蓄满水静止在水面上时排开水的体积；
(2)每次投下的水在下落过程中重力做功的平均功率；
(3)飞机在水面沿直线匀速滑行时，飞机所受的牵引力。
[image: image73.jpg]
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27. （2018·德州）(8分)实验小组的同学设计了如图25(a)所示的电路，已知电源电压不变，闭合开关S，调节滑动变阻器滑片P的位置，根据电路中电压表和电流表的数据描绘了如图25(b)所示的两条U-I图线。其中利用电压表V1和电流表A的数据描绘出甲图线，利用电压表V2和电流表A的数据描绘出乙图线。
求：(1)定值电阻R2的阻值；
(2)电源电压的大小及定值电阻R1的阻值；
(3)R2消耗的最大功率。
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29．（2018•玉林）如图所示是打捞物体的模拟装置。现电动机带动钢丝绳自由端以0.5m/s的速度匀速拉动滑轮组，经过5min将体积为0.1m3的物体由海底提升到海面，物体离开海面后钢丝绳自由端的速度变为0.49m/s，此时电动机的输出功率比物体在海水中时增大了12%（不计物体的高度、绳重和摩擦，ρ物=7.6×103kg/m3，g取10N/kg，ρ海水取1.0×103kg/m3）。求：

（1）物体浸没在海水中受到的浮力；

（2）物体在海底时的深度；

（3）物体在海底时受到海水的压强；

（4）物体在海面下匀速上升过程中，该滑轮组的机械效率（不计动滑轮体积）

[image: image77.jpg]


 

【分析】（1）物体排开海水的体积等于物体的体积，利用阿基米德原理求浸没在海水中受到的浮力；

（2）由图知，n=5，物体升高速度等于绳子自由端移动速度的[image: image78.jpg]


，利用速度公式求物体在海底时的深度；

（3）利用p=ρgh求物体在海底时受到海水的压强；

（4）利用G=mg=ρgV求物体重力；设物体在水中电动机的功率为P1，钢丝绳自由端的拉力为F1，P1=F1v1；物体在离开水面后电动机的功率为P2，钢丝绳自由端的拉力为F2，P2=F2v2；而物体在离开水面后电动机的功率比物体在海水中时增大了12%，据此求F1、F2的大小关系；

由图知，n=5，不计绳重和摩擦，拉力F1=[image: image79.jpg]


（G﹣F浮+G轮），F2=[image: image80.jpg]


（G+G轮），进一步求出动滑轮重力，物体在海面下匀速上升过程中，该滑轮组的机械效率η=[image: image81.jpg]


=[image: image82.jpg]


。

【解答】解：

（1）物体浸没在海水中时，排开海水的体积：V排=V=0.1m3，

则物体浸没在海水中受到的浮力；

F浮=ρ海水gV排=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.1m3=1000N；

（2）由图知，n=5，物体升高的速度：

v物=[image: image83.jpg]


v=[image: image84.jpg]


×0.5m/s=0.1m/s，

由题意可得，物体在海底时的深度：

h=v物t=0.1m/s×5×60s=30m；

（3）物体在海底时受到海水的压强：

p=ρ海水gh=1.0×103kg/m3×10N/kg×30m=3×105Pa；

（4）物体重力：

G=mg=ρ物gV=7.6×103kg/m3×10N/kg×0.1m3=7600N，

设物体在水中时电动机的功率为P1，钢丝绳自由端的拉力为F1，绳自由端的速度v1=0.5m/s，

则P1=F1v1=F1×0.5m/s；

物体在离开水面后电动机的功率为P2，钢丝绳自由端的拉力为F2，绳自由端的速度v2=0.49m/s，

则P2=F2v2=F2×0.49m/s；

由题知，物体在离开水面后电动机的功率比物体在海水中时增大了12%，

即：P2=P1（1+12%），

代入数据可得：F2×0.49m/s=F1×0.5m/s（1+12%），

解得：F2=[image: image85.jpg]


F1，

由图知，n=5，不计绳重和摩擦，两次的拉力分别为：

F1=[image: image86.jpg]


（G﹣F浮+G轮），F2=[image: image87.jpg]


（G+G轮），

可得：

[image: image88.jpg]


（G+G轮）=[image: image89.jpg]


×[image: image90.jpg]


（G﹣F浮+G轮），

解得：G轮=8F浮﹣G=8×1000N﹣7600N=400N，

物体在海面下匀速上升过程中，动滑轮对物体的拉力G﹣F浮 所做的功为有用功，不计绳重和摩擦，克服动滑轮重力做功为额外功，

此过程中该滑轮组的机械效率：

η=[image: image91.jpg]


=[image: image92.jpg]
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×100%≈94.3%。

答：（1）物体浸没在海水中受到的浮力为1000N；

（2）物体在海底时的深度为30m；

（3）物体在海底时受到海水的压强为3×105Pa；

（4）物体在海面下匀速上升过程中，该滑轮组的机械效率为94.3%。

【点评】本题为力学综合题，考查了重力公式、密度公式、速度公式、阿基米德原理、液体压强公式、功率公式、效率公式的应用。难点在第四问，利用提供的电动机功率关系求出动滑轮重力是关键。

33．（2018·龙东）现代城市人口密度越来越大，交通越来越拥堵。电动平衡车是现代较轻便的代步工具，以其体积小巧，结构简洁和驱动安全等优点，成为短途出行的理想交通工具。某品牌平衡车的部分参数如表所示。质量为50kg的小明从家骑行该品牌平衡车去体育广场，最大速度匀速行驶10min到达体育广场，行驶中平衡车所受阻力为人和车总重的0.1倍。求：
	产品
	电动平衡车

	电机额定功率
	500W

	最大速度
	18km/h

	单轮胎触底面积
	20cm2

	续航
	20km

	可爬坡角度
	35°

	轮胎个数
	2

	车身自重
	10kg


（1）小明家到体育广场的距离是多少？
（2）小明在水平路面上骑行时，车对地面的压强是多少？
（3）小明去体育广场过程中，平衡车的动力的功率是多少？
[image: image94.jpg]


 

【解答】解：（1）由表格数据可知，平衡车的最大速度：
v=18km/h=5m/s，
由v=[image: image95.png]


可得，小明到体育广场的距离：
s=vt=5m/s×10×60s=3000m；
（2）车和小明的总重力：
G=（m人+m车）g=（50kg+10kg）×10N/kg=600N，
小明在水平路面上骑易步车时，
因水平面上物体的压力和自身的重力相等，F=G，
所以，车对地面的压强：
p=[image: image96.png]
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=1.5×105Pa；
（3）小明和平衡车的总重力：
G=600N，
因平衡车匀速行驶时处于平衡状态，受到的牵引力和阻力是一对平衡力，
所以，牵引力的大小：
F=f=0.1G=0.1×600N=60N，
平衡车电机牵引力的功率：
P=[image: image99.png]


=[image: image100.jpg]


=Fv=60N×5m/s=300W。
答：（1）小明的家到体育广场的距离为3000m；
（2）小明在水平路面上骑易步车时，车对地面的压强为1.5×105Pa。
（3）小明去体育广场过程中，平衡车的动力的功率是300W。
29．（2018•南京）2018年2月，一辆无人驾驶迷你巴士在南京试运行，如图所示它是一辆“微型公交”，体现了“绿色环保、低碳出行”的科学发展理念。

（1）巴士行驶过程中，以巴士为参照物，路边的树是 运动 的

（2）为了安全，巴士设计的最大速度是20km/h。若它匀速行驶6km，耗时20min，则巴士行驶的速度多大？

（3）满载的巴士静止在水平地面上，总质量为3000kg，若轮胎与地面的总接触面积为600cm2，则它对地面的压强是多少帕？（g取10N/kg）

[image: image101.jpg]


 

【分析】（1）被研究的物体和参照物之间如果发生位置的改变，被研究的物体是运动的，如果没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的；

（2）由速度公式计算巴士行驶的速度；

（2）由于巴士静止在水平地面上，对地面的压力等于巴士的重力，知道受力面积，再利用p=[image: image102.jpg]


求巴士对地面的压强。

【解答】解：

（1）巴士行驶过程中，如果以巴士为参照物，路边的树和巴士之间发生了位置改变，所以以巴士为参照物，树是运动的；

（2）巴士匀速行驶6km，耗时20min，所以巴士行驶的速度：

v=[image: image103.jpg]


=[image: image104.jpg]


=18km/h；

（3）因为巴士静止在水平地面上，对地面的压力等于巴士的重力，即：

F=G=mg=3000kg×10N/kg=3×104N，

巴士对地面的压强：

p=[image: image105.jpg]
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=5×105Pa。

故答案为：（1）运动；

（2）巴士行驶的速度为18km/h；

（3）巴士静止在水平地面上，对地面的压强为5×105Pa。

【点评】本题考查了物体运动状态的判断、速度和压强公式的应用，计算中要注意物理量单位的统一，难度不大。

30．（2018•南京）在综合实践活动中，科技小组设计了一个能反映水平风力大小的装置，如图甲所示，电源电压恒为16V，R0为定值电阻，L为额定电压是2.5V的小灯泡，其I﹣U关系的部分数据如图乙所示，AB为长14cm、阻值60Ω粗细均匀的电阻丝（电阻丝的阻值与长度成正比），OP为质量、电阻均不计的金属细杆，下端连接一个重2N的圆球P．闭合开关S，无风时，OP下垂并与A端接触，此时电流表示数为0.2A；有风时，OP绕悬挂点O转动，风对球的作用力F方向始终水平向右，已知OA为10cm，OP始终与AB接触良好且无摩擦；求：

（1）电流表示数为0.2A时，灯泡的电阻为 5 Ω；

（2）无风时R0消耗的电功率。

（3）为保护电路，允许风对球施加的最大作用力。
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【分析】（1）电流表示数为0.2A时，通过灯泡的电流为0.2A，由图乙得出灯泡此时的电压，利用欧姆定律即可求出灯泡的电阻；

（2）无风时，根据I=[image: image108.jpg]b=l fomd



和串联电路的特点求出定值电阻R0两端电压，利用P=UI即可求出R0消耗的电功率；

（3）闭合S时，灯泡、定值电阻R0和电阻丝串联；由于风对球施加的作用力越大，OP的偏离角度越大，设此时OP与AB的接触点为C，由于电阻丝连入电路的电阻越小，根据欧姆定律可知电路中的电流最大，所以根据灯泡的额定电流可得出电路中的最大电流，然后根据串联电路的特点和欧姆定律求出电阻丝连入电路的电阻，由于电阻丝的电阻与电阻丝的长度成正比，据此得出AC的长度，最后根据杠杆平衡条件和三角形的知识求出最大作用力。

【解答】解：（1）由图可知，灯泡、定值电阻R0和电阻丝串联；

因串联电路电流处处相等，所以，当电流表示数为0.2A时，通过灯泡的电流为0.2A，

由图乙可知此时灯泡两端的电压为1V，

则根据I=[image: image109.jpg]b=l fomd



可得，灯泡的电阻：RL=[image: image110.jpg]


=[image: image111.jpg]1V
0. 24



=5Ω；

（2）无风时，OP下垂并与A端接触，电阻丝接入阻值最大为60Ω，

根据I=[image: image112.jpg]b=l fomd



可得，电阻丝两端的电压：UAB=IRAB=0.2A×60Ω=12V，

根据串联电路中总电压等于各分电压之和可得，R0两端的电压：

U0=U﹣UL﹣UAB=16V﹣1V﹣12V=3V，

则此时R0消耗的电功率：P0=U0I=3V×0.2A=0.6W；

（3）根据I=[image: image113.jpg]b=l fomd



可得R0的阻值：R0=[image: image114.jpg]


=[image: image115.jpg]3V
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=15Ω；

由于灯泡的额定电压为2.5V，则电路中最大电流等于灯泡正常工作时的电流，由图乙可知最大电流为I′=0.3A，此时风对球的压力最大，OP绕O转动的角度最大，设此时OP与AB的接触点为C，

则根据欧姆定律可得，R0两端的电压：U0′=I′R0=0.3A×15Ω=4.5V，

因串联电路中总电压等于各分电压之和，

所以RBC两端的电压：

UBC=U﹣U额﹣U0′=16V﹣2.5V﹣4.5V=9V，

根据I=[image: image116.jpg]b=l fomd



可得此时电阻丝连入电路的电阻：

RBC=[image: image117.jpg]


=[image: image118.jpg]v
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=30Ω；

由于电阻丝的电阻与电阻丝的长度成正比，则：[image: image119.jpg]


=[image: image120.jpg]Rpc



，

所以，BC=[image: image121.jpg]Rpc



×AB=[image: image122.jpg]3082
500



×14cm=7cm，

则AC=AB﹣BC=14cm﹣7cm=7cm，

如右图，把OP视为一根杠杆，F的力臂为OD，G的力臂等于PD，

根据杠杆平衡条件可得：

F×OD=G×PD，

则：[image: image123.jpg]


=[image: image124.jpg]


；

由于△OAC∽△ODP，根据相似三角形的知识可得：

[image: image125.jpg]


=[image: image126.jpg]


，

所以，[image: image127.jpg]


=[image: image128.jpg]


，

则：F=[image: image129.jpg]AC
04
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×2N=1.4N。

答：（1）5；

（2）无风时R0消耗的电功率为0.6W。

（3）为保护电路，允许风对球施加的最大作用力为1.4N。

[image: image131.jpg]


 

【点评】本题考查了串联电路的特点和并联电路的特点以及欧姆定律、电功率公式的应用，关键是知道当灯泡正常工作时电路中的电流最大。

22.（2018·长沙）某校科技小组参观完湘江航电枢纽后,了解到船只过船闸的时间很长，为此他们在网查阅资料，设计了一个船只升降实验模型。模型中的左右两个船厢A、B的容积均为2000cm3,质量均为400g(含配件)。现关闭进水阀和排水阀，使柱形容器E(质量不计)中有足够多的水，在船厢A、B中各装800g的水，整个装置静止后，圆柱体浮筒D浸在水中的深度为8cm，他们依次进行了如下(2)~(3)的操作。假设绳子足够长，不计绳重和伸长，浮筒D与容器E始终无接触，且容器E的水无溢出，实验过程中设法确保装置平稳，忽略摩擦，木头不吸水，ρ木＜ρ水。(ρ水=1.0×103kg/m3，g取10N/kg)。
(1)船厢中各装800g的水后,求每只船厢所受的总重力；

(2)打开进水阀，在柱形容器E中注入一定质量的水，浮筒D上升,使船厢下降10cm，再关闭进水阀，求：

①船厢A的总重力对A所做的功；

②此时浮筒D浸入水中的深度；

(3)当操作(2)使船厢下降10cm后静止时,压强传感器柱形容器显示4400Pa；接下来，用手使浮筒D保持此刻位置不变，再在两边船厢中同时放入代表船只的800g木块后，打开排水阀,放出200cm3的水后关闭排水阀，然后松手,浮筒D仍然在原位置保持静止，绳C的拉力为18N,压强传感器显4000Pa；然后,把800g木块同时从船厢中取出，并在船厢中同时注满水，再把900g和1000g的木块分别放入A、B船厢后，当整个装置静止时，压强传感器的示数为p1；最后，打开进水阀向容器中缓慢注入m千克水，使压强传感器的示数为3p1，再关闭进水阀。求浮筒D的质量和注入圆柱形容器E中的水的质量m。
[image: image132.jpg]


 

考点：滑轮、重力、浮力

专题：机械运动和力、机械能
解析：（1）重力G=mg=(0.4kg+0.8kg)×10N/kg=12N ；

（2）①W=Fs=Gh=12N×0.1m=1.2J；

②h浸=8cm；

由FC+G动=G厢，可得G动=G厢—FC=20N-18N=2N，

由Δp=ρ液gΔh=400Pa， 
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由

12N—G动=GD—F浮
20N—G动=GD—F浮ˊ
解得ΔF浮=8N，
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；

F浮=ρ水gh浸Δh=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.08m×0.02m2=16N ，
F浮ˊ=16N—8N=8N，GD=10N+16N=26N，mD=2.6kg；

由ΔV=（SE—SD）Δh，[image: image135.png]= 45 = 2 4900cn*=250cnt




；

由4000Pa×SE=G水+F浮ˊ，
G水=4000Pa×250×10-4cm2—8N=92N，

注满水，20N+4N—2N=GD—F浮ˊ，F浮ˊ=4N，

由于

P1SE=G水+F浮ˊ=92N+4N=96N，

3P1SE=G水+ΔG注+F浮ˊ

[image: image136.png]. 7.

F T

=19. 2kg



。

故答案为：（1）12N；（2）①1.2J；②8cm。(3)19.2kg。

21．（2018•呼和浩特）天然水流蕴藏着巨大的能量，是人类可以利用的重要能源之一。兴建水电站可以把天然水流蕴藏着的巨大能量转换成电能，是水能利用的主要形式。有一处水利工程，在河流上修建了115m高的拦河大坝，如图所示。年平均水流总量为3×1010m3．该水利工程的主要任务包括防洪、发电和航运，在发电方面，年平均发电总量为6×109kW•h．现安装水轮发电机20台，每台水轮发电机装机容量（即发电功率）为9.26×104kW．（水的密度为1.0×103kg/m3，g取10N/kg）求：

（1）年平均水流总量所受的重力；

（2）若上、下游水位差为100m，年平均水流总量做的总功及转化为电能的效率；

（3）若每台发电机平均年发电时间为180天，则平均每天约有多少台发电机在工作。

[image: image137.jpg]


 

【分析】（1）利用G=mg=ρVg求年平均水流总量所受的重力；

（2）利用W=Gh求年平均水流总量做的总功，知道年平均发电总量，转化为电能的效率等于年平均水流总量做的总功与年平均发电总量之比；

（3）若每台发电机平均年发电时间为180天，可求每天发电量，求出每台水轮发电机发电量，进一步求需要发动机数量。

【解答】解：

（1）年平均水流总量所受的重力：

G=mg=ρVg=1.0×103kg/m3×3×1010m3×10N/kg=3×1014N；

（2）年平均水流总量做的总功：

W=Gh=3×1014N×100m=3×1016J，

年平均发电总量：

W电=6×109kW•h=6×109×3.6×106J=2.16×1016J，

转化为电能的效率：

η=[image: image138.jpg]i)



=[image: image139.jpg]2.16x10'°1
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×100%=72%；

（3）若每台发电机平均年发电时间为180天，

则每天发电量：

W电′=[image: image140.jpg]6x10%H h
180



=[image: image141.jpg]


×108kW•h，

每台水轮发电机发电量：

W电″=Pt=9.26×104kW×24h=2.2224×106kW•h，

需要发动机数量：

n=[image: image142.jpg]1
B
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≈15（台）。

答：（1）年平均水流总量所受的重力为3×1014N；

（2）若上、下游水位差为100m，年平均水流总量做的总功、转化为电能的效率分别为3×1016J、72%；

（3）若每台发电机平均年发电时间为180天，则平均每天约有15台发电机在工作。

【点评】本题为力学和电学综合题，考查了重力公式、密度公式、功的公式、效率公式的应用，由于数字较大，要细心，易错题！

31．（6分）（2018•攀枝花）“绿水青山就是金山银山”，为了保护环境，我国大力发展电动汽车车替代传统燃油汽车。表中是某种电动汽车的部分参数，假设车上只有司机一人，质量为60kg，汽车匀速行驶时所受阻力为总重力的0.04倍，电动汽车充满电后以节电模式匀速行驶20km，电池剩余容量为38kW•h．（g=10N/kg）

	空车质量
	1380kg

	轮胎与地面总接触面积
	320cm

	电池容量
	42kW•h

	最高时速
	120km/h

	最大功率
	100kW

	最大续航里程
	260km


求：（1）电动汽车对水平地面的压强

（2）电动汽车匀速行驶20km，牵引力所做的功

（3）电动汽车电能转化为机械能的转化效率

【分析】（1）电动汽车对地面的压力等于汽车和人的总重力，根据G=mg解答，然后根据公式p=[image: image143.jpg]


计算压强；

（2）汽车匀速行驶，牵引力与阻力相等，根据W=Fs便可计算出牵引力做的功；

（3）汽车消耗的电能等于电池容量与剩余容量之差，牵引力做的功与消耗电能之比便为电动汽车电能的转化效率。

【解答】解：（1）电动汽车对水平地面的压力为：

F=G=（m1+m2）g=（1380kg+60kg）×10N/kg=1.44×104N；

电动汽车对地面的压强为：

p=[image: image144.jpg]
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=4.5×105Pa；

（2）电动汽车匀速行驶，所以牵引力与阻力平衡，

则电动汽车受到的牵引力为：

F=f=0.04G=0.04×1.44×104N=576N；

则电动车行驶20km，牵引力做的功为：

W=Fs=576N×20×103 m=1.152×107J；

（3）由表格数据可知电池容量为42kW•h，行驶20km时电池剩余容量为38kW•h

则此过程中电动汽车消耗的电能为：

W总=42kW•h﹣38kW•h=4kW•h=1.44×107J，

则电动汽车电能转化为机械能的转化效率：

η=[image: image146.jpg]


×100%=[image: image147.jpg]1.152%10']




×100%=80%。

答：（1）电动汽车对水平地面的压强为4.5×105Pa；

（2）电动汽车匀速行驶20km，牵引力所做的功为1.152×107J；

（3）电动汽车电能转化为机械能的转化效率为80%。

【点评】本题是电、力的综合题目关键能够掌握力学中压强、功的计算方法，找到力和电的联系，才能正确计算转化效率。

14．（2018•湖州）小华家新买了电动自行车，说明书上的部分内容录在如图甲中（注：“电池容量10Ah”可理解为“若以10安的电流放电可使用1小时”）。请回答：
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（1）该电动自行车的额定电流多大？

（2）若该电动自行车行驶的平均车速为20千米/时，使用50%的电池容量（按额定电流放电，不计放电时能量损失），能行驶多长路程？

（3）某天小华想在自家的小车库内充电，发现车库内只安装了电灯，没有插座，于是小华想在如图乙所示的原有线路上安装一个双孔插座，应在a、b、C三处中哪两处之间安装才合理？ C 。

A．a和b    B．b和c     C．a和c

【分析】（1）已知电动车额定电压和额定功率，利用公式I=[image: image149.jpg]|



得到额定电流；

（2）已知电动车额定电流及使用的电池容量，可以得到行驶时间；已知行驶时间和速度，利用公式s=vt得到行驶路程；

（3）双孔插座需要分别连接火线和零线，并且与其它用电器或插座并联。

【解答】解：（1）因为P=UI，

所以电动车的额定电流为I=[image: image150.jpg]|
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=5A；

（2）电动车行驶的时间为t=[image: image152.jpg]104h X 50%
GA



=1h，

因为v=[image: image153.jpg]


，

所以电动车行驶的路程为s=vt=20km/h×1h=20km；

（3）由图知，要使双孔插座能够正常使用，需要与灯泡并联，并且不受开关控制。所以要连接在a、c之间。故选C。

答：（1）电动自行车的额定电流为5A；

（2）电动自行车能行驶路程为20km；

（3）C。

【点评】此题是一道应用题，考查了电功率变形公式和速度变形公式的应用及家庭电路的安装，读懂题目信息是解答第二小题的关键。

27．（4分）（2018•广安）空难事故发生后，为了找到事故原因，救援人员到现场后，总会寻找被誉为“空难见证人”的黑厘子。某架飞机的黑厘子质量30kg，是一个长0.5m，宽0．lm，高0.2m的长方体，现沉在距海面30m的海底（黑匣子未与海底紧密接触），搜救人员将其匀速托出海面后依然完好，为破解事故真相提供了最有力的证据。根据以上信息请计算（ρ海水近似取1.0×103kgm3，g取10N/kg）

（1）黑匣子在海底时下表面受海水的压强是多少？

（2）黑厘子在海水中浸没时受到的浮力是多大？

（3）搜救人员在海水中托起黑匣子上升到上表面与海平面相平做了多少功？

【分析】（1）已知黑匣子所处的深度和海水的密度，根据液体压强公式求出它受到海水的压强；

（2）知道黑匣子的长、宽、高可求体积即为在海水中排开的体积，再根据阿基米德原理求出受到的浮力；

（3）潜水员匀速托起此黑匣子时，黑匣子处于平衡状态，受到的竖直向上的托力和浮力与竖直向下的重力是平衡力，根据平衡条件求出托力的大小，根据W=Fs算出搜救人员在海水中托起黑匣子上升到上表面与海平面相平做的功。

【解答】解：（1）黑匣子在海底受到海水的压强：

p=ρgh=1×103kg/m3×10N/kg×30m=3×105Pa，

（2）黑匣子浸没海水中排开海水的体积：

V=0.5m×0.1m×0.2m=0.01m3，

黑匣子在海水中受到的浮力：

F浮=ρgV=1×103kg/m3×10N/kg×0.01m3=100N；

（3）潜水员匀速托起此黑匣子时，黑匣子受到的竖直向上的托力和浮力与竖直向下的重力是平衡力，

则F托力=G﹣F浮=mg﹣F=30kg×10N/kg﹣100N=200N。

搜救人员在海水中托起黑匣子上升到上表面与海平面时运动的距离s=h﹣h匣子=30m﹣0.2m=29.8m，

搜救人员在海水中托起黑匣子上升到上表面与海平面时做的功：

W=F托力s=200N×29.8m=5960J。

答：（1）黑匣子在海底受到海水的压强为3×105Pa；

（2）黑匣子在海水中受到的浮力100N；

（3）搜救人员在海水中托起黑匣子上升到上表面与海平面相平做了5960J的功。

【点评】本题考查了液体压强、阿基米德原理、平衡力的应用以及功的公式等知识，关键是知道物体浸没时排开水的体积和本身的体积相等，同时计算过程要注意单位的换算。

25（2018·十堰）光伏发电是利用半导体界面的光生伏特效应，而将光能直接转化为电能的一种技术，其发电系统主要有太阳能电池板，控制器和逆变器三大部分组成，其简化电路如图所示，当太阳光照射太阳能电池板发电时，控制信号将[image: image154.jpg]


闭合，[image: image155.jpg]


断开，蓄电池充电，当控制信号将[image: image156.jpg]


闭合后，向外供电。光伏发电广泛应用于小型电源，中型供电系统和大型发电站。
[image: image157.jpg](1)



李湾村新建的文化广场上，有很多以光伏发电为电源的路灯，若某路灯电源的输出电压为20V，电流为[image: image158.jpg]0.54



，则输出功率是多大？输出电路中的电阻是多少？
[image: image574.png]


[image: image159.jpg](2)



该村还建成了一座扶贫光伏发电站，总功率为[image: image160.jpg]S x 10 EW



，其一天的发电量是多少千瓦时？[image: image161.jpg]


一天的有效光照时间按8小时计算[image: image162.jpg]



[image: image163.jpg](3)



光伏发电站发的电用于灌溉农田，可将低处河水抽到高处灌溉渠中，若高低落差为10m，抽水机的效率为[image: image164.jpg]60%



，则每度电可抽取河水多少立方米？[image: image165.jpg]


g取[image: image166.jpg]10N/ k)




[image: image167.jpg](4)



根据你所学的知识，请写出一条光伏发电的优点：[image: image168.jpg]


科学合理即可[image: image169.jpg]


______。
25. 清洁无污染；可再生；节约化石能源  
25. 解：[image: image170.jpg](1)



电源的输出功率：
[image: image171.jpg]0¥V x 0.54= 10W



；
由[image: image172.jpg]


得，输出电路中的电阻：
[image: image173.jpg]


。
[image: image174.jpg](2)



光伏发电站一天的发电量：
[image: image175.jpg]X 10HW X B = 4 x 10°kW - h




。
[image: image176.jpg]ThW - b

(3IW & 3.6 109



，
由[image: image177.jpg]Paw
M 100%
Wy




得，将低处河水抽到高处克服重力做的功：
[image: image178.jpg]60% % 3.6x 10°] = 2. 16 105




，
由[image: image179.jpg]W==Gh=mgh



得，水的质量：
[image: image180.jpg]Paw _ 2160105
R T

=2.16% 10



，
由[image: image181.jpg]i



得，水的体积：
[image: image182.jpg]Dax _ 2aexi0ep &
V= e = T g’ = L LW



。
[image: image183.jpg](4)



光伏发电的优点：清洁无污染；可再生；节约化石能源。
答：[image: image184.jpg](1)



电源的输出功率是10W；输出电路中的电阻是[image: image185.jpg]400



；
[image: image186.jpg](2)



一天的发电量是[image: image187.jpg]4 % 10°



千瓦时；
[image: image188.jpg](3)



每度电可抽取河水[image: image189.jpg]21.€



立方米；
[image: image190.jpg](4)



光伏发电的优点：清洁无污染；可再生；节约化石能源。
[image: image191.jpg](1)



根据[image: image192.jpg]


求出电源的输出功率；根据[image: image193.jpg]


求出输出电路中的电阻；
[image: image194.jpg](2)



根据[image: image195.jpg]


求出光伏发电站一天的发电量；
[image: image196.jpg](3)



先根据[image: image197.jpg]Paw
M 100%
Wy




求出将低处河水抽到高处灌溉渠做的功，然后根据[image: image198.jpg]W==Gh=mgh



和密度公式求出水的体积；
[image: image199.jpg](4)



从节约能源、减少污染的角度作出分析和解答。
本题考查了功率公式、欧姆定律、电功公式、效率公式、功的公式以及效率公式的应等知识，同时考查了物理知识与社会生活的密切关系，熟练应用相关公式即可解题，难度不大。
30．(2018·福建A)用“伏安法”测量电阻Rx的阻值，提供的实验器材有：待测电阻Rx，两节干电池，电流表、电压表、滑动变阻器、开关及导线若干。

[image: image200.jpg]SN

20

0




 

（1）根据图甲的电路图，用笔画线代替导线将图乙中的实物图连接完整。

（2）闭合开关后，移动滑动变阻器的滑片，电压表示数较大且几乎不变，电流表示数始终为零，电路故障可能是_________________。
（3）排除故障后，测得多组实验数据，各组数据对应的点已经描在丙图中，请在图中画出Rx的I-U图线，由图可知Rx=_________Ω。（结果保留1位小数）；
（4）电流表的电阻随然很小，但也会影响本实验中Rx的测量结果，用丁图的电路进行测量可消除这个影响，R0为定值电阻，实验步骤如下：

①按照丁图的电路图连接电路，将滑动变阻器的滑片置于最大阻值处；

②闭合开关S1、S2，移动滑动变阻器滑片，读出电压表的示数U1和电流表的示数I1；

③____________，移动滑动变阻器滑片，读出电压表的示数U2和电流表的示数I2；

④可得待测电阻Rx=___________（用U1、I1、U2和I2表示）30、（1）[image: image201.jpg]


（2）电流表断路（电阻Rx断路）（3）[image: image202.jpg]020

05 20 aouv



；5.5（4）断开S2；[image: image203.png]



33．(2018·福建B)学校机器人兴趣小组进行“精准吊装”实验，n块长短不一的长方体木块均平放在水平地面上，机器人将木块按长度从小到大依次吊装并对称叠放。已知木块的密度相同，高度均为h=0.2m，密度均为ρ=0.5×103kg/m3，长度分别为a1、a2、a3、a4……an，且长度比为a1：a2：a3：a4：……：an=1：2：3：……：n；g取10N/kg。

[image: image204.jpg]


 

（1）求吊装前长度为a1的木块对试验平台的压强；

（2）若该平台能承受的最大压强为Pm=1.5×104Pa，平台上最多能叠放几块木块？

（3）若吊装某木块的过程中需要克服木块重力做功60J，吊装下一块需要做功120J，则在吊装下一块需要做功多少？

33、（1）设长度为[image: image205.png]


的木块底面积为[image: image206.png]


，则其重力为[image: image207.png]


；
[image: image208.png]= pgh=05x10"kg | v x10N figx0.2=10° P




；
（2）设叠放第i块木块后，对平台的压强达到最大，[image: image209.png]14+243+  +2)G;




[image: image210.png]F, _(1+2+43+..+0)G

5 85y

P =(1+2+3+..+1)p, =1.5x10° Pa




解得i=5；
（3）吊装k号木块克服重力做功[image: image211.png]


；
同理[image: image212.png]k(k+1)Gp

207




[image: image213.png]W _*(e+DGh_k+1_ 1200

o sl

W,  k(k-0Gh k-1 607



，解得k=3

吊装下一块（第5块）克服重力做功[image: image214.png]


：[image: image215.png]W, _5G(5-Dk _5
W, 4G (4-1)h





[image: image216.png]X120 = 2007





[image: image575.jpg]


28. （2018·广西北部湾）(6分)图21是一款新研发的机器人。若机器人重为15N,与地面的接触面积是1×103m2,牵引力大小是I0N、机器人在水平地面上沿直线行走l0m，用时100s.求:
(1)机器人行走的平均速度;
(2)机器人牵引力做的功:
(3)机器人静止时对水平面的压强。
28、解：由题意可得
（1）机器人行走的平均速度：[image: image217.png]T 100




（2）机器人牵引力做的功：[image: image218.png]W=F.5=10x10=1000




（3）机器人静止时对水平面的压强：[image: image219.png]



[image: image576.jpg]H21



30. （2018·广西北部湾）(10分)如图23所示，实心物体A漂浮在水面上，现利用电动机通过滑轮组拉动A，使A向下运动。已知A的体积为1m3,密度为0.5×103kg/m3.动滑轮重为1×103N,电动机工作时拉绳子的功率为1.2× 103w 且保持不变,不计绳重、摩擦和水的阻力，求:
  (1) A的重力；
(2) A浸没在水中受到的浮力；
(3) A向下运动的最小速度；
  (4) A向下运动过程中，滑轮组机械效率的最大值。
30、解：由题意得
（1）[image: image220.png]g = v

0.5%x10° x1x10= 5x10° &




（2）[image: image221.png]0x10° x1x10

0x10* &




（3）由[image: image222.png]


知道当绳子对物体A拉力[image: image223.png]


最大时A向下运动的速度最小；对A做受力分析可得[image: image224.png]Gy+Fy




，知当A完全浸没时绳子对物体A拉力最大：[image: image225.png]



发动机对绳子的拉力：[image: image226.png]%xsooo =20005



,则发动机拉绳子的速度由[image: image227.png]


得：[image: image228.png]


；A向下运动的最小速度：[image: image229.png]



（4）由题意知A向下运动过程中，滑轮组机械效率的最大值：

[image: image230.png]x100% = =222 1009 =50.6%
5000+1200





17．（2018·安顺）（6分）一辆汽车以恒定的功率在平直的公路上做直线运动，其ν﹣t图象如图所示，在第10s时速度达到20m/s，通过的路程为120m。求：
（1）在0～10s内汽车的平均速度；
（2）设汽车在行驶过程中所受阻力不变，大小为f=4000N那么在10～20s内汽车发动机产生的牵引力所做的功是多少焦耳？
（3）若发动机的转化效率为80%，则10～20s内燃烧了多少千克汽油？（已知汽油的热值大约为5×107J/kg）。

[image: image231.jpg]


17．解：
（1）由题知，在0～10s内汽车通过的路程为120m，
则在0～10s内汽车的平均速度：
v=[image: image232.jpg]


=[image: image233.jpg]120m

10s



=12m/s；
（2）由图象可知，10～20s汽车做匀速直线运动，速度v′=20m/s，
则在10～20s汽车通过的路程为：s′=v′t′=20m/s×10s=200m；
根据二力平衡条件可得，此时的牵引力：F=f=4000N，
在10﹣20s内汽车发动机产生的牵引力所做的功：
W=Fs=4000N×200m=8×105J；
（3）已知发动机的转化效率η=80%，
由η=[image: image234.jpg]


=[image: image235.jpg]


可得消耗汽油的质量：
m=[image: image236.jpg]


=[image: image237.jpg]8x10°]
0% X 5X 107 /kg



=0.02kg。
答：（1）在0～10s内汽车的平均速度为12m/s；
（2）在10～20s内汽车发动机产生的牵引力所做的功是8×105J。
（3）若发动机的转化效率为80%，则10～20s内燃烧了0.02千克汽油。
21. (2018·海南)滑旱冰是青少年最喜欢的一项运动。如图所示，小兵质量约为 34kg，所穿的四轮直排 旱冰鞋每只质量为 3kg，鞋底每个轮子与地面接触面积为 4cm2。(g 取 10N/kg)
[image: image238.jpg]


求：

(1)小兵自身受到的重力

(2)若比赛时小兵滑行 1200m 用时 2.5min,小兵滑动的平均 速度是多少 m/s。

(3)小兵单脚滑行时对地面的压强 (4)小兵在练习时，想冲上一个斜坡，请从能量角度分析他该

怎样做，为什么？（不计斜坡阻力）21．解（1）G=mg=34kg×10N/kg=340N………… 
（2 分）
[image: image239.png]


（2） v = s =
t

1200m

[image: image240.png]


2.5 ´ 60s

= 8m / s ……………（2 分）
(3) G =3kg×2×10N/kg=60N
F=G 总=340N+60N=400N
…………  （1 分）
S=4×4cm2=16 cm2=1.6 ×10-3m2………… （1 分）
[image: image241.png]


P = F  =
S

400N

[image: image242.png]


1.6 ´10-3 m2
= 2.5 ´105 pa …………  （2 分）
第 21 题图
22. (2018·海南)如图甲所示，是一种电加热恒温箱的简化工作原理电路图。工作电路由电压 U0 = 220V
的电源和阻值为 R0 = 88Ω的电热丝组成。控制电路是由电压 U1 = 7.5V 的电源、开关、电磁 继电器（线圈电阻不计）、电阻箱 R1（可取值范围为 0～120Ω）和热敏电阻 Rt 组成的，热 敏电阻 Rt 的阻值随温度变化的关系如图乙所示。当控制电路的电流达到 50mA 时，衔铁才吸 合，从而切断右边工作电路，停止加热。

(1)由乙图可知热敏电阻 Rt 的阻值随温度的升高而 
。（选填“增大”、 “不变”、“减小”）

[image: image243.png]


(2)求工作电路中电热丝 R0 工作时的电流和工作 5min 产生的热量。 (3)如果恒温箱的温度设定为 60oC，则电阻箱 R 应取多大阻值。

[image: image244.jpg]%




(4)该恒温箱可设定的最高温度是多少 oC。

[image: image577.jpg]


 

控制电路

工作电路 甲
22．解：（1）减小
…………………… 
（2 分）
（2） I0
= U0  = 220V = 2.50 A
…………………… （2 分）
[image: image245.png]


[image: image246.png]


R 0
88W
Q=UIt=220V×2.5A×5×60s=1.65×105J…………………… （2 分）
（3）当恒温箱的温度设定为 60o 时,由图乙可知 Rt=80Ω,  …………… （1 分）

根据欧姆定律可计算: 由

[image: image247.png]


I =
U
Rt + R1

0.05 A =

7.5V

[image: image248.png]


80W + R1

R1 =70 Ω 
…………… （2 分）
（4）由图乙可知，当 Rt 最小时，恒温箱可设定的温度最高，在控制电路的电源电压
不变，电流 I=50mA 一定时，Rt 最小时，R1 取最大值为 120Ω

……………………… （1 分）

[image: image249.png]


I =
U
Rt + R1

0.05 A =

7.5V

[image: image250.png]


120W + Rt

……………………… 
（1 分）
Rt =30 Ω
由图乙中可查出，最高温度为 1500C……………………… （1 分）
20．(2018·河南)在实践活动中，小刚所在的兴趣小组对电热水壶进行了研究与计算。
（1）如图17所示，电热水壶使用的都是三脚插头，中间较长的脚连接的是电热水壶的金属外壳，插入三孔插座后可将其与      相连，防止漏电时对人造成伤害。壶底的加热盘烧水时是通过      的方式改变了水的内能。
(2)  电热水壶的铭牌如右表所示，正常工作时通过电热水壶的电流是多少？
(3)  为了测量电热水壶的加热效率，小刚在壶中加入额定容量的初温为15℃的水，在额定电压下将其加热到沸腾，用时7min，已知烧水时气压为1个标准大气压，ρ水=1.0×103kg/m3,c水=4.2×103J/(kg·℃)，则该电热壶的加热效率为多少？
(4) 小刚发现电热水壶的电源线都比较短，上网查询后发现，按照国家规定的标准，电热水壶使用的电源线不能过长，横截面积不能过小，请利用所学的物理知识进行解释。

20.（1）地线；热传递；
   （2）电热水壶正常工作时的电流为：[image: image251.png]



   （3）电热水壶装满水的质量为：[image: image252.png]m= o =1.0x10%g f m® x 2.0x 107 m® = 2kg




        水吸收的热量为：[image: image253.png]it —t) = 4.2x10° 7 [(kg® °C) x g x (100 15°C = 7.14x10°J





        电热水壶7min消耗的电能为：[image: image254.png]W=Pt=2000F x7x 605 = 84x10° J




        该电热水壶的加热效率为：[image: image255.png]



   （4）因为导体的电阻大小与导体的长度和横截面积有关，在导体的材料一定时，导体越长，横截面积越小，导体的电阻越大；而根据焦耳定律可知，在通过导体的电流和通电时间相同时，导体的电阻越大，产生的热量越多，所以电热水壶使用的电源线不能过长，横截面积不能过小。
[image: image256.jpg]


[image: image257.jpg]


 

21．(2018·河南)在研究性学校活动中，小玲所在的科研小组对南水北调中线工程进行了调查与研究。
（1）南水北调中线工程从我省南阳牡丹江口水库引水，穿过黄河，直通北京。两地海拔高度差约为100m，经过工程师的精心设计，实现了渠水全程自流。渠水流动的动能是由           能转化而来的；渠水在贯穿黄河时，工程师设计了图18所示的穿黄隧道，整个穿黄隧道相当于一个          。
（2）穿黄隧道由两条并排的、直径和长度都相同的圆形隧道组成，单个隧洞从南岸进水口到北岸出水口的长度为4260m，小玲自制了一个能悬浮于水中的“浮子”，能随渠水以相同速度流动。将“浮子”放入南岸进水口处，经23min40s的时间到达北岸出水口，则穿黄隧洞中水的平均流速为多少？
（3）查资料得知，水的压强随深度变化的关系图象如图19所示，在深度为h=30m的穿黄隧洞底部，水在面积为1cm2的面上产生的压力大小相当于多少千克物体的重力？（g取10N/kg，不考虑水面大气压的影响）
（4）如果每条穿黄隧洞的直径约为8m，求两条穿黄隧洞的总输水能力约为每秒多少立方米？（π取3）

21.（1）重力势；连通器；
   （2）穿黄隧洞中水的平均流速为：[image: image258.png]5 _A260m_, .

14205




   （3）由图19图像可知，当深度为30m时水的压强为：[image: image259.png]»=3x10"Pa




        深度为30m时，水在面积为1cm2的面积上产生的压力为：
        [image: image260.png]F=p8=3x10° Pax1x10%





        物体的重力[image: image261.png]G=F =30N




        物体的质量[image: image262.png]_G_ 3w _
2 10N/kg





   （4）穿黄涵洞的横截面积为：[image: image263.png]S=m? :3x(%’”)’ = 48m°




        两条穿黄涵洞的总输水的体积为：[image: image264.png]



两条穿黄涵洞的总输水的能力为：[image: image265.png]=3

v _288n"

¢ 1s

=288m* /s




[image: image266.jpg]L1



[image: image267.jpg]RETTIT]

102030 40 50w
'



 

 27.（（2018·武汉）10分）图甲是某种电动出水的电热水瓶的结构剖面图，图乙是它的电路示意图，其中电源板的作用是将220V的交流电变成低压直流电，供出水电动机和出水定位灯使用。
（1） [image: image268.png]


[image: image269.png]


[image: image270.png]


[image: image271.png]


[image: image272.png]


出水定位灯的作用是方便夜间判断出水位置，避免烫伤。出水定位灯是由小凸透镜、刻有图案“WH”的透明胶片和小灯泡组成。出水定位灯发光时，会在放置电热水瓶的桌面上留下一个清晰明亮的像，相对于定位灯里透明胶片上的图案“WH”，   桌面上所成的像是          。（选填“WH”“HW”“HM”或“MH”），而且这个像是         （选填“放大”“等大”或“缩小”）的。
（2）该电热水瓶的说明书上标注着“12分钟快速沸腾的条件：水温——250C，水量——4kg，沸腾温度——1000C，电压——220V”。若加热管的电阻为24.2Ω，则在此快速沸腾的条件下，该电热水瓶的加热效率为多少？
[image: image578.jpg]


（3）已知圆柱形内胆的底面积为250cm2,出水口比最高水位高3cm。当内胆中装有2L水时，按住出水开关20s，出水电动机恰好能抽出1L的水。若不计出水管的体积和水的流速，则出水电动机的输出功率约为多少W？
27. 解析：（1）“HM”    放大
 （2）将250C的水加热至沸腾时所吸收的热量为
Q吸=cm（t-t0）=4.2×103J/（kg•0C）×4kg×（1000C-250C）=1.26×106J
加热过程中消耗的电能W=Pt=[image: image273.png]


t=[image: image274.png](2ovy?
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×12×60s=1.44×106J
电热水瓶的加热效率[image: image275.png]
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=87.5%
（3）最高水位高离内胆底部的高度h1=[image: image277.png]ta]| =
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=0.16m
29. （2018·常州）(9分)南极冰面上，科考队用拖拉机借助绳索水平牵引装有货物的轻质木箱，运输货物.
(1)木箱底面积为5m2，质量不计，水平冰面能承受的最大压强为1×104Pa，g取10N/kg，求木箱内可装货物的最大质量?
某次运输过程中，拖拉机用绳索牵引装有货物的木箱在水平冰面上以36km/h的速度匀速直线行驶10km、消耗柴油1kg，牵引木箱做功的功率为9kW，q柴油=4.5×107J/kg.

(2)求该运输过程中，冰面对木箱的摩擦力大小?
(3)求该运输过程，柴油完全燃烧释放的内能转化为绳索牵引木箱做功的效率?
答案：(1)mmax=5000kg

[image: image579.jpg]



  (2)f=900N


  (3)η=20%

25．（2018·淮安）（8分）电动汽车因其节能、环保而受到人们的青睐。某品牌电动汽车，驾驶员与车的总质量为1.6t，车静止时轮胎与地面接触的总面积为0.08m2．汽车在平直公路上以10m/s的速度匀速行驶20min，此时驱动电机的输入电压为300V，电流为60A，汽车所受阻力为驾驶员与车总重力的0.1倍，g取10N/kg。求电动汽车：
（1）静止在水平地面上对地面的压强。
（2）匀速行驶过程中驱动电机消耗的电能。
（3）匀速行驶过程中牵引力的大小。
（4）匀速行驶过程中牵引力所做的功。

25．解：（1）驾驶员与车的总质量为1.6t，对地面的压力等于重力：
F=G=mg=1.6×103kg×10N/kg=1.6×104N，
车静止时轮胎与地面接触的总面积为0.08m2，
静止在水平地面上对地面的压强：
p=[image: image279.jpg]
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=2×105Pa；
（2）匀速行驶过程中驱动电机消耗的电能：
W=UIt=300V×60A×20×60s=2.16×107 J；
（3）汽车所受阻力为驾驶员与车总重力的0.1倍，f=0.1G=0.1×1.6×104N=1.6×103N，
因做匀速直线运动，行驶过程中牵引力的大小等于阻力，故F=f=1.6×103N；
（4）匀速行驶过程中牵引力所做的功：
W=Fs=Fvt=1.6×103N×10m/s×20×60s=1.92×107J。
[image: image281.jpg]


 

22．(2018·泰州)如图是一台火灾现场侦察、灭火的消防机器人，其质量为600kg，履带与地面接触的总面积为0.5m2，以3m/s的速度在水平地面沿直线匀速前进了1min，行驶时所受阻力为自重的0.02倍（g取10N/kg）．求：
[image: image580.jpg]


[image: image282.png]


（1）消防机器人在1min内通过的路程．（2）消防机器人静止在水平地面时，对地面产生的压强．（3）在水平地面匀速直线前进的过程中，消防机器人牵引力做功的功率．

22. （1）180m  （2）12000pa  （3）360w

33．(2018·邵阳)某次物理活动举行了“造船”比赛，他们用的材料是密度为1.5×103kg/ m3的橡皮泥，其中王强同学选了一块竖立在水平桌面上的圆柱体橡皮泥，它的底面积为1.0×10-3 m2、高为0.2m，最后造出了最大排水体积为6.0×10-4m3的小船。（ρ水=1.0×103kg/ m3，g取10N/kg）求：
（1）王强同学所选橡皮泥的质量。

（2）橡皮泥对桌面产生的压强。

（3）王强同学造的船在水中最大排水时受到的浮力。

33．解：
（1）m=ρV=ρSh=1.5×103kg/ m3×1.0×10-3㎡×0.2m =0.3 kg…………………………3分
（2）P=[image: image283.png]| g



=[image: image284.png]| Gy



=[image: image285.png]N
T0x10°mt



=3×103Pa ……………………………………………………3分
（3）F浮=G排水=ρ水V排 g=1.0×103kg/ m3×6.0×10-4m3×10N/kg =6N …………………3分
30．(2018·衡阳)现有一个可调电压电源，一个滑动变阻器R（铭牌上标有“50Ω  22A”的字样），一个电压表，A、B、C三盏小灯泡规格分别为：A灯“6V  3W＂、B灯“6V  4．8W”、C灯“6V  6W”，

三盏小灯泡的电流电压关系如图甲所示，即三个灯的电阻随实际功率变化而变化，在保证电路安全的情况下，进行以下实验
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（1）若将A．B、C三盏小灯泡并联接在可调电压电源两端，电源电压调节为6V，求经过

2．5min，三盏小灯泡消耗的总电能为多少J？
（2）若将A、B、C三盏小灯泡串联接在可调电压电源两端，调节电源电压，使A灯正常发光，求此时C灯的实际电功率。
（3）若将电路元件按如图乙所示连接，电源电压调节为20V，当滑动变阻器滑片在某个点

时，电压表读数为15V，求将滑动变阻器滑片从这个点开始向左滑动的过程中，滑动变

阻器阻值变化范围
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30．(2018·常德)（7分）新能源纯电功汽车因其环保、节能、高效、维护方使等诸多优势，将来有望取代燃油车成为人们日常使用的重要交通工具，现在常德市的出租汽车中就已出现了纯电动汽车的靓丽身影。电动汽车提供能量的装置为车内的电池组，当它给电动机供电时，电动机将驱动车轮行驶。如图所示为国内某型号的纯电动汽车，若该车和车内乘客的总质量为2.4×103kg．每个车轮与地血的接触面积为0.01m2．当该车在水平路面上以25m/s的速度匀速行驶时，它受到的阻力约等于人和车总重的0.02倍，此时电池组加在电动机两端的电压为320V，通过电动机的电流为60A．若连接导线的电阻不计，传动装置消耗的能量不计，求：
（1）该电动汽车此时对地面的压强；
（2）该电动汽车将电能转化为机械能的效率；
（3）该电动汽车电动机线圈的电阻。

[image: image288.jpg]


 

30．解：（1）电动汽车对水平地面的压力：F=G=mg=2.4×103kg×10N/kg=2.4×104N，受力面积S=4S0=4×0.01m2=0.04m2，
电动汽车对水平地面的压强：
p=[image: image289.jpg]
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=6×105Pa；
（2）电动汽车在水平路面上匀速行驶，则汽车受到的牵引力F=f=0.02G=0.02×2.4×104N=480N，
汽车匀速行驶牵引力做功的功率：
P有用=Fv=480N×25m/s=1.2×104W；
电动汽车行驶消耗的电功率：
P电=UI=320V×60A=1.92×104W；
则该电动车将电能转化为机械能的效率：
η=[image: image291.jpg]


×100%=[image: image292.jpg]1.2x10'm




×100%=62.5%；
（3）若连接导线的电阻不计，传动装置消耗的能量不计，则电动机线圈的发热功率为：
P热=P电﹣P有用=1.92×104W﹣1.2×104W=7.2×103W，
根据P=I2R可得：
线圈的电阻R=[image: image293.jpg]


=[image: image294.jpg]7.2X10°R
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=2Ω。
答：（1）该电动汽车车此时对地面的压强是6×105Pa；
（2）该电动汽车将电能转化为机械能的效率是6.25%；
（3）该电动汽车电动机线圈的电阻是2Ω。
  21. （2018·娄底）如图甲是测量高于湖水警戒水位装置的原理图。长方体形绝缘容器A内部左右两面插有竖直薄金属板并与电路连接，底部有一小孔与湖水相通，且容器底面与警戒水位相平。己知电源电压恒为6V，小灯泡标有“2V、2W”字样(灯丝电阻不变)。两金属板间的湖水电阻R与x的关系如图乙所示(x为容器内水柱高度h的倒数，即x=l/h)。求:
(1)小灯泡[image: image295.jpg]


的电阻。
(2)湖水水位高于警成水位多少米时，灯泡正常工作。
(3)将电流表改为水位计，水位计的刻度是否均匀，说明理由。
21.解：
（1）小灯泡的电阻[image: image296.png]


；
（2）灯泡正常工作，通过灯泡的电流[image: image297.png]


，
电路中等效电阻[image: image298.png]


，两金属板间湖水的电阻R水=R—R灯=6Ω—2Ω=4Ω；
由图像可知，当R=4Ω时，x=0.2m-1，
所以，h=5m，则湖水水位高于警戒水位5m；
（3）由图象可知，R=4Ω时，x=0[image: image299.jpg]


.2m-1，R=8Ω时，x=0.4m-1，
设R=kx+b，则4Ω=k×0.2m-1+b，8Ω=k×0.4m-1+b，
解得：k=20Ω•m，b=0，
则R水与x的关系式：
[image: image300.png]_0Qen

=200 8





因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，I与h的关系式：[image: image301.png]



由表达式可知，将电流表改为水位计时，I与h不成比例，电流表的示数变化不均匀，即水位计的刻度不均匀．
答：（1）小灯泡的电阻为2Ω；
（2）湖水水位高于警戒水位5m时，灯泡正常工作；
（3）R与x的关系式：20Ω•m×x，I与h的关系式：[image: image302.png]


，若将电流表改为水位计，水位计的刻度是不均匀。

[image: image303.jpg]02 04 06 '




 
22．（2018·娄底）如图1所示，置于水平地面的薄壁容器上面部分为正方体形状，边长l1=4cm，下面部分也为正方体形状，边长l2=6cm，容器总质量m1=50g，容器内用细线悬挂的物体为不吸水的实心长方体，底面积S物=9cm2，下表面与容器底面距离l3=2cm，上表面与容器口距离l4=1cm，物体质量m2=56.7g。现往容器内加水，设水的质量为M，已知ρ水=1.0×103kg/m3，g=10N/kg。
（1）当M=58g时，水面还没有到达物体的下表面，求此时容器对水平地面的压强；
（2）实心长方体的密度；
（3）往容器内加入多少体积水时，细线的拉力刚好为零，[image: image304.jpg]


此时实心长方体刚要开始上浮；
（4）当0≤M≤180g时，在图2中作出F﹣M图象（不要求写出F和M的关系式）
22．解：
（1）当M=58g时，水面还没有到达物体的下表面，此时水可看做是柱[image: image305.jpg]


体，
此时容器对水平地面的压力F=G=（M+m1）g=（0.058kg+0.05kg）×10N/kg=1.08N，
容器的底面积S1=6cm×6cm=36cm2=3.6×10-3m2，
此时容器对水平地面的压强[image: image306.png]Py




；
（2）物体高度h=（4cm+6cm）-1cm-2cm=7cm，
物体体积V=Sh=9cm2×7cm=63cm3，
物体密度[image: image307.png]6.7r
o

=0.9¢ /en’ = 0.9x10%e / »°




（3）物体的密度小于水的密度，物体在水里应处于漂浮状态；如果绳子的拉力为零，F浮=G物，即ρ水V排g=ρ物V物g，[image: image308.png]


，物体浸入水的深度

[image: image309.png]


；
注入水的体积，
容器下方正方体能够注水的体积：V下=6cm×6cm×6cm-9cm2×（6cm-2cm）=180cm3，
所以容器中上方正方体中水的体积V上=(4cm×4cm-9cm2)×(6.3cm+2cm-6cm)=16.1cm3，
容器中注水体积V=V上+V下=180cm3+16.1cm3=196.1cm3。

（4）当水面恰好达到物[image: image310.jpg]


体下表面时，水的体积V=6cm×6cm×2cm=72cm3，
水的质量m=ρV=1×103kg/m3×7.2×10-5m3=7.2×10-2kg，
当水的质量0g<M≤72g时，液体对容器底的压力等于水的重力F=G=mg=7.2×10-2kg×10N/kg=72×10-2N，是一个正比例函数，做出图像；
当注入180cm3的水时，根据上面第三问中的计算可知，此时恰好把下面的正方体注满水，此时水的深度为6cm，
此时水对容器底的压力F′=pS=ρghS=1×103kg/m3×10N/kg×0.06m×3.6×10-3m2=216×10-2N。
当水的质量72g<M≤180g时，关系式F[image: image311.jpg]


′=pS=ρghS=ρgh（S水+S物）=m水+ρghS物，它是一个一次函数，图象是一条直线。
故图如下所示：
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30．(2018·咸宁)（6分）图15为我国自主研制，世界最大的水陆两栖飞机AG－600，它的最大起飞质量为53.5吨，最大航程可达5500公里；该飞机发动机的总功率约为15MW，其最大返航速度为500km/h；其一次可最大汲水12吨，对林防火具有很高的价值。请求
（1）该飞机以最大起飞质量静止浮在水面上时，所受的浮力为          N；它一次最大汲水的体积为     m3。
（2）AG－600从海南三亚出发，飞越过西沙、南沙，绕过我国最南端的曾母暗沙，再返回原地的总航程约为3600km，如巡航时间为8小时，该飞机这次巡航的平均速度为多少？
当其保持15MW的功率以此速度水平飞行时，受到向前的推力多大？
30．（6分，第1 问2分，第2问4分）
解：（1）5.35×105     12   （每空1分，共2分）

    （2）飞机巡航速度为
     （2分）
15MW=1.5×107W    450km/h=125m/s  （1分)

     （1分）

[image: image314.jpg]


 
31．(2018·咸宁)（8分）如图16所示，电源电压和小灯泡的阻值均保持不变。小灯泡L标有“6V 1.8W”字样，R0为10Ω的定值电阻，滑动变阻器R铭牌上标有“  Ω 1A”字样（电阻值已模糊不清）．电压表使用的量程为0～3V，电流表使用的量程为0～0.6A。当所有开关都闭合时，小灯泡恰好正常发光，调节滑动变阻器，在不损坏各电路元件的情况下，滑动变阻器最小与最大功率之比为1：4。请求
（1）小灯泡L的电阻为     Ω；电源电压为       V。
（2）滑动变阻器R的最大阻值。
（3）只闭合S3时，在不损坏各电路元件的情况下，1min内电路消耗的最大电能。
31．（8分，第1 问2分，第2、3问每问3分）[image: image315.jpg]



解：（1）20    6   （每空1分，共2分）

    （2）当所有开关都闭合时，R0被短路，L与R并联

     当R打到最大时功率最小，打到电流表示数为0.6A时功率最大（1分）

     P大=UI＝6V×0.6A

  P小∶P大＝１∶４   P小＝0.9W      （1分）

  滑动变阻器的最大阻值 
   （1分）

（３）解法一：

当只闭合S３时，电流表示数增大，电压表示数也增大，电路总功率增大
当电流表示数为０．６A时，R０两端的电压为
U０＝I×R0=0.6A×10Ω=6V  超出了电压表的量程    （1分）

所以在不损坏各电路元件的情况下，电压表示数最大为3V

此时电路中允许的最大电流为     （1分）

1min电路消耗的电能为
W=UI大t=6V×0.3A×60s=108J

（3）解法二：
当只闭合S3时，R0与R串联
当R打小时，电流表示数增大，电压表示数也增大，电路总功率增大
当电压表示数为3V时，电流表示数为
      没有超出电流表量程    （1分）
所以在不损坏各电路元件的情况下，电路中允许的最大电流为0.3A （1分）
1min电路消耗的电能为

W=UI大t=6V×0.3A×60s=108J

32．(2018·咸宁)（7分）小宇给家里楼顶的水箱制作了一个自动加水装置，初步设计如图17所示，将两个完全相同的实心圆柱体A、B通过细线与一压力传感开关相连，吊在水平放置的圆柱形水箱中，已知每个圆柱体重为6N，底面积为50cm2。当水箱储水深度降到10cm，圆柱体B一半浸在水中时，压力传感开关所受拉力达到10N，其闭合开始加水。（细线质量与体积均忽略不计）请求：
（1）刚开始加水时，水箱底部所受水的压强。
（2）圆柱体的密度。
[image: image581.jpg]


（3）当水箱储水深度达到1.5m时，压力传感开关所受拉力为5N，其断开停止加水，求应设计A、B间细线的长度。
32．（7分，第1、2每问2分，第3问3分）
解：（1）刚开始加水时的深度为   h1=10cm=0.1m
   水箱底部所受水的压强p=ρ水gh1=1×103kg/m3×10N/kg×0.1m=1×103Pa （2分）
（2）解法一：
当压力传感器开关受10N拉力时，圆柱体B所受浮力为
F浮=G-F1=12N-10N=2N
          （1分）
圆柱体的密度为      （1分）
（2）解法二：
当压力传感器开关受10N拉力时，圆柱体B所受浮力为
F浮=G-F1=12N-10N=2N
VB=ShB=5×10-3m2×8×10-2m=4×10-4m3                         （1分）
圆柱体的密度为    （1分）
（3）解法一：
当水深h1=10cm时，B浸入水中的深度为
      （1分）
当水深h2=1.5m，压力传感器开关受拉力为5N时
A、B所受浮力为    

A、B浸入水中的体积为   

A、B浸入水中的总深度为        （1分）
A、B浸入水中增加的深度为  =0.1m

A、B间细线的长度为   h=h2-h1-△h=1.5m-0.1m-0.1m=1.3m    （1分）
（3）解法二：
从开始加水到停止加水，圆柱体所增加的浮力为
△F浮=F′浮-F浮=7N-2N=5N

△F浮=ρ水g△V

      （1分）
A、B浸入水中增加的深度为
    （1分）
A、B间细线的长度为   h=h2-h1-△h=1.5m-0.1m-0.1m=1.3m    （1分）
解法三：
水位到1.5m时，B增加浸入的深度为
    （1分）
B增加的浮力△FB=G-F1=12N-10N=2N  

A增加的浮力△FA=G-F2-△FB=12N-5N-2N=3N

△FA=ρ水g△VA=ρ水gS△hA

A、B间细线的长度为   h=h2-h1-△hA-△hB =1.5m-0.1m-0.04m-0.06m=1.3m    （1分）
30．(2018·恩施)如图，质量为0.1kg的铁球从高为2.3m的斜面顶端无摩擦下滑后，撞击到水平地面上的金属块。假设撞击时铁球的机械能有20%转化成内能，并全部被自己吸收（c铁=0.46×103J/（kg•℃），假设铁球在整个运动过程中与接触面无摩擦、不计空气阻力）。
（1）求铁球下滑到斜面底端的过程中，重力做功多少J？
（2）求铁球升高的温度为多少℃？

[image: image316.jpg]


30．解：（1）铁球的重力：
G=mg=0.1kg×10N/kg=1N，
铁球下滑到斜面底端的过程中，重力做功：
W=Gh=1N×2.3m=2.3J；
（2）由于铁球从斜面顶端无摩擦下滑，
所以该过程中铁球的机械能没有损失，则撞击时铁球的机械能等于最初的重力势能，即W机=W=2.3J，
根据题意和Q=cm△t可得，铁球升高的温度：
△t=[image: image317.jpg]cgm



=[image: image318.jpg]20% X Wi,
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=[image: image319.jpg]20% % 2. 3]
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=0.01℃。
答：（1）铁球下滑到斜面底端的过程中，重力做功为2.3J；
（2）铁球升高的温度为0.01℃。
32．(2018·恩施)（5.00分）如图，图a为测量体重的电子秤原理图，它主要由三部分构成：踏板和压力杠杆ABO，压力传感器，电流表A（量程为0﹣0.1A．转换刻度后可以显示体童大小）。其中AO：BO=5：1，已知压力传感器的电阻R与所受压力F变化的关系如图b所示。设踏板和杠杆组件的质量可以忽略不计，电源电压恒为3V，取g=10N/kg。计算
（1）如果某人站在该秤踏板上时，电流表的示数为12mA，这个人的体重是多少kg？
（2）该秤能显示的最大体重值是多少kg？32．解：
（1）由图a知，压力传感器R与电流表串联在电源上，由欧姆定律可得此时R连入电路的阻值：
R=[image: image320.jpg]


=[image: image321.jpg]


=250Ω，
由图象可知，此时人对踏板压力F=100N，
人对踏板压力F压=G人g=m人g，由杠杆平衡条件有：F×AO=m人g×BO，
所以：m人=[image: image322.jpg]FX A0

2 X BO



=[image: image323.jpg]100N X5
10N/kg



=50kg；
（2）由图象知，R与所受压力F变化成线性关系，设R=aF+b，
当F=100N时，R=250Ω，
即：250Ω=100N×a+b…①
当F=200N时，R=200Ω，
即：200Ω=200N×a+b…②
解①②可得：a=﹣0.5Ω/N，b=300Ω，
所以R=﹣0.5Ω/N•F+300Ω，
因为R阻值随F增大而减小，所以当电流表示数达到最大0.1A时，R阻值最小，压力传感器受到压力最大，人对踏板压力最大，
此时传感器的电阻：R'=[image: image324.jpg]


=[image: image325.jpg]3V
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=30Ω，
则：30Ω=﹣0.5Ω/N•F+300Ω，
所以压力杆对传感器的压力：F′=540N，
由杠杆平衡条件有：F'×AO=m人'g×BO
秤能称的最大体重值：m人'=[image: image326.jpg]5F”




=[image: image327.jpg]5 X 540N
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=270kg。
答：（1）如果某人站在该秤踏级上时，电流表的示数为12mA，这个人的体重是50kg；
（2）该秤能显示的最大体重值是270kg。
[image: image328.jpg][T




 

26. (2018·益阳)为了节约水资源，公厕用的定时定量冲水装置主要部件如图所示。浮筒底面积为S1=100㎝2且足够高，略大于出水口的圆形阀门（厚度不计）的表面积为S2=20㎝2，浮筒与阀门用细杆相连，不计浮筒、阀门、轻杆的重量。通常情况下，水龙头以滴漏形式向储水桶供水，当储水罐水位上升到20㎝时，浮筒即将通过轻杆将阀门拉起冲水，问即将开始冲水时（g=10N/Kg，ρ水=1.0×103kg/m3）：

（1）阀门所受水的压强p为多少？

（2）浮筒对阀门的拉力为多大？

（3）浮筒浸入水中部分的深度H为多少？

[image: image329.jpg]H
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 26.（1）p=ρgh

=1.0×103J/kg×10N/kg×0.2m

=2000Pa

（2）阀门刚被拉起时，因为不计重力，故阀门在竖直方向只受到细杆的拉力F和水的压力而平衡。

拉力F=F压=pS=2000Pa×2×10－3㎡=4N

(3)浮筒刚被拉起时，因为不计重力，故浮筒在竖直方向只受到浮力和细杆的拉力F′=F=4N

由力的平衡得F′=F浮=ρ水gV排
∴4N=1.0×103kg/m3×10N/kg×10-2㎡×H

∴H=0.04m

27. (2018·益阳)如图甲所示电路，电源电压为6V，滑动变阻器R的阻值变化范围为0～30Ω，灯泡的“U-I”图像如乙图所示，闭合开关S，第一次将变阻器的滑片移到最左端，灯泡正常发光，此时电流表的示数为I1=1.2A；第二次将变阻器的滑片移至某处时，电流表的示数变为I2=0.8A；求：

（1）灯泡正常发光的电流IL
（2）R0的阻值

（3）第二次灯泡消耗的电功率

27.（1）滑片在最左端时，变阻器接入阻值为0，灯泡和R0并联，因为灯泡正常发光，故U0=UL额=U总=6V，由乙图可查得灯泡正常发光的电流IL=0.6A，

∴I0=I1-IL=1.2A－0.6A,
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21（6分）、(2018·张家界)为牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念，美丽乡村建设中大量使用了直接利用太阳能的热水器、太阳能路灯等节能环保设备。根据你所学知识完成下列问题。
（1）太阳能是在太阳内部氢原子核发生      (选填“聚变”或“裂变”）时释放的能量；
太阳能属于        能源（选填“可再生”、“不可再生”）。
（2）某团队现在正在设想研发内置太阳能电池板的新型屋顶瓦片，实现更好的节能。这种瓦片是通过           （选填“光电转化”、“光热转化”、“光化转化”）方式直接利用太阳能的。    
[image: image582.jpg]LT e




（3）太阳能热水器利用真空热水管给水加热，如图某太阳能热水器接收太阳能的面积为3m2,每平方米面积上1h得到太阳辐射的能量平均为2.5×106J,该热水器仅能把接受太阳能的42%转化为水的内能，若光照6h可以使热水器内初温为15℃，质量为100kg的水温度升高到多少℃？[c水=4.2×103J/(kg·℃)] 
21、（1）（2分） 聚变   可再生    （2）（1分）光电转化

       （3）[image: image332.png]O = 2.5%10° x3x6J x42% = 1.89x10"J.



…………1分

            [image: image333.png]


[image: image334.png]1.89x107J
2x10%J i(kg - C) x100kg




=45℃……1分

            [image: image335.png]5T +45C




=60℃………………………………1分

[image: image583.jpg]


22（7分）、(2018·张家界)为欢迎“有朋自远方来”张家界建成天门山穿山自动扶梯，整个电梯全在悬崖峭壁的山体隧道内运行。梯级运行总长度为1000米，提升高度400米，拥有6000人/小时、客流吞吐量72000人/天的输送能力，下表是一台自动扶梯的一些参数。

	额定电压U/V
	380

	电功率P/kW
	4(空载)——20(满载)

	运行速度v/(m/s)
	0.5

	电动机的内阻R/Ω
	2 


（1）扶梯自始至终做匀速运行，扶梯从底端运行到顶端时间是多少？
（2） 一个质量为50kg的游客站在扶梯上，双脚与扶梯的接触面积为400cm2，他对扶梯的压强多大？
[image: image584.jpg]


（3）为节约电能，自动扶梯只需在白天且有人时才开启。利用红外线自动开关S1（现场有人，S1闭合；现场无人，S1断开）以及

可见光自动开关S2（白天，S2闭合；夜间，

S2断开）控制电路，可达到目的。请完成

图中的电路连接。
（4） 自动扶梯在额定电压下以19kW的电
功率连续运行40分钟， 将一批游客送上
山顶，该自动扶梯消耗多少焦的电能？电动
机产生多少热量?电动机的效率是多少？
22、（1）[image: image336.png]5 _ 1000
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………………………………1分
   （2）[image: image337.png]


…………………1分
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…………………1分

   （3）电路连线正确…………………1分
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（4） [image: image340.png]Ox 1P x 40x 605 = 4.56x 107




………………1分
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……………1分

7. （2018·成都B）(6分)如图25甲所示，A、B为不同材料制成的体积相同的 实心正方体，浸没在圆柱形容器的水中，容器内部底面枳是正方体下表面积的4倍。沿固定方向缓慢匀速拉动绳子,开始时刻，A的上表面刚好与水而相平，滑轮组绳子自由端的拉力大小为F0,F随绳端移动距离S绳变化的图像如图25乙所示，已知动滑轮的重力G动=5N，g取10N/kg。除了连接A、B间的绳子承受拉力 有一定限度外，其它绳子都不会被拉断。滑轮与轴的摩擦、绳的质量等次要因素都忽略不计。
(1)正方体A、B之间的绳子长度L绳是多少？(2)正方体A和B的密度ρA、ρB分别是多少？

(3)整个过程中，水对容器底部压强的最大变化量ΔP是名少？

7.（1）0.15 m  （2）[image: image343.png]4= 2.5%10° kg fm®



  [image: image344.png]o5=2x10°kg/m?



 （3）375 Pa
解析：
（1）由图乙可以看出从D到E的过程中拉力的大小不变，由此可知，D点是物体A的下表面刚好离开水面的时候，E点是B的上表面刚好到达水面的时候。所以物体在这个过程中运动的距离就是A、B间绳子的长度。
 [image: image345.png]Sy -
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（2）由图乙CD段可知，此过程是物体A出水面的过程。绳端移动的距离为0.15 m，所以物体A上升的距离[image: image346.png]0.15

208 _0075m
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。
此过程中，A、B排开液体的体积变化量，就是物体A的体积。
即[image: image347.png]


，[image: image348.png]P =42x({-0075m)



（l是物体A的边长）
解得：l = 0.1 m.

物体A的体积[image: image349.png]il
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物体A浸没时受到的浮力[image: image350.png]Fy=pygliy=10N




因为A、B两物体的体积相同，所以物体B浸没时受到的浮力[image: image351.png]Fp=Fy=10N



。 

由题意和图乙可知：
在C点时，绳端的拉力[image: image352.png]Gy+Gp+ Gy —Fy—Fy

o 2




在D点时，绳端的拉力[image: image353.png]4Fy G4+G5+GCy —Fy




 

因为E、J间的距离小于C、D间的距离，说明物体A、B间的绳子断了。
K点是绳子断了之后，此时绳端的拉力[image: image354.png]


 。
联立上式可以解出[image: image355.png]


，[image: image356.png]


，[image: image357.png]=151



。
再有[image: image358.png]


和[image: image359.png]


可以解出：
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。
（3）J点是A、B间绳子断开的瞬间，
此时绳端的拉力[image: image362.png]3, _Ga*Gp+Gy=Fp

2 2



，
把[image: image363.png]


，[image: image364.png]


，[image: image365.png]=151



代入解得[image: image366.png]Fp=5N



.

绳子断开瞬间与初始状态相比，页面的高度差最大，因此水对容器底部的压强变化也最大。
又因为水平面上的圆柱形容器中，液体对容器底部的压力变化量[image: image367.png]AF = AFg=F,+Fy—Fy=15N



 

由[image: image368.png]tal



得[image: image369.png]ap=2T_375p,
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22．(2018·绵阳)（12分）如图所示，长L1=1m的薄壁正方体容器A放置在水平地面上，顶部有小孔C与空气相通，长L2=0.2m的正方体木块B静止在容器A底面。通过细管D缓慢向容器A内注水，直到注满容器A，木块B上浮过程中上下表面始终水平，木块B与容器A底面和顶部都不会紧密接触。已知水的密度ρ水=1.0×103kg/m3，木块的密度ρ木=0.5×103kg/m3，g取10N/kg。求：
（1）注水前，木块B对容器A底面的压强
（2）木块B对容器A底面压力刚好为0时，容器A内水的深度
（3）水注满容器后，容器A顶部对木块B的压力大小
（4）整个过程，浮力对木块所做的功
[image: image372.jpg]


 

 22．解：（1）木块的质量为：m=ρV=0.5×103kg/m3×（0.2m）3=4kg；
木块B对容器A底面的压强为：P=[image: image373.jpg]


=[image: image374.jpg]
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=[image: image376.jpg]kg X 10N/kg
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=1000Pa；
（2）木块B对容器A底面压力刚好为0时，木块恰好处于漂浮状态，此时受到的浮力为：F浮=G=mg=4kg×10N/kg=40N；
根据阿基米德原理可知，木块排开的水的体积为：V排=[image: image377.jpg]


=[image: image378.jpg]40N
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=4×10﹣3m3，
则木块浸入水中的深度即水的深度为：h=[image: image379.jpg]


=[image: image380.jpg]4x107°n’
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=0.1m；
（3）水注满容器后，木块全部浸入水中，木块受到竖直向下的重力、竖直向下的压力和竖直向上的浮力的共同作用；
由阿基米德原理可知，此时木块受到的浮力为：F'浮=ρgV'排=1.0×103kg/m3×10N/kg×（0.2m）3=80N；
物体处于静止状态，受力平衡，则容器A顶部对木块B的压力大小为：F=F'浮﹣G=80N﹣40N=40N；
（4）整个过程中，木块上升的高度为：s=L1﹣L2=1m﹣0.2m=0.8m；
则浮力所做的功为：W=F浮s=40N×0.8m=32J。
答：（1）注水前，木块B对容器A底面的压强为1000Pa；
（2）木块B对容器A底面压力刚好为0时，容器A内水的深度为0.1m；
（3）水注满容器后，容器A顶部对木块B的压力大小为40N；
（4）整个过程，浮力对木块所做的功为32J。
21．(2018·遂宁)（7分）质量为60kg的工人站在水平地面上，用如图装置匀速打捞浸没在长方形水池中的物体，水池底面积为15m2，物体重2000N、体积为0.1m3，物体未露出水面前，此装置机械效率为80%．（不考虑水对物体的阻力、绳重及绳与滑轮间的摩擦）g取10N/kg求：
（1）物体浸没在水中受到的浮力；
（2）动滑轮的重力；
（3）若工人双脚与地面的接触面积为500cm2，当他对地面的压强为2×103Pa时，池底受到水的压强的变化量。
[image: image381.jpg]


 

22．(2018·遂宁)（8分）如图所示电路，电源电压18V恒定不变，小灯泡工标有“12V”的字样，滑动变阻器的规格为“200Ω 1A”，电流表量程“0～0.6A”电压表量程“0～15V”调节滑动变阻器滑片至某一位置时再闭合开关，小灯泡L恰好正常发光，此时电流2s内对小灯泡L做功12J，不考虑温度对电阻的影响。求：
（1）小灯泡L正常发光时的电流；
（2）滑动变阻器接人电路的阻值在什么范围时才能保证电路的安全；
（3）小灯泡L两端电压为何值时，滑动变阻器消耗的功率最大，最大功率是多少？
[image: image382.jpg]


 

 23．（2018•扬州）某新型建筑材料既防火、防水还保温，这种材料的密度为0.3×103kg/m3。

（1）如果将这种材料制成长0.4m，高0.1m，宽度如图所示为     cm的实心砖块，则此砖块的体积和质量分别是多少？

（2）此砖块对水平地面的最小压强是多少？（g取10N/kg）

[image: image383.jpg]


 

23. （1）25.00；砖块的体积和质量分别是0.01m3、3kg；（2）300Pa。

28．（2018•扬州）某同学用如图甲电路测定小灯泡的电功率，电源电压为6V，小灯泡标有“2.5V”字样（灯丝电阻约为10Ω），有以下两种规格的滑动变阻器可选用：A．“50Ω2A”B．“10Ω1A”。

（1）应选用滑动变阻器     （A/B）。

（2）连接好电路，闭合开关后发现小灯泡比正常工作时亮，他想到自己在开关闭合前遗漏了一个步骤，立即断开开关。遗漏的步骤是     。

（3）改正错误后，闭合开关小灯泡不亮，电流表和电压表指针都有较小的偏转，则小灯泡不亮的原因是     。

A．小灯泡烧坏   B．小灯泡短路  C．小灯泡的实际功率太小

（4）排除故障后，闭合开关，移动滑片，发现电压表的示数如图乙所示，其读数是     V；为了测量小灯泡的额定功率，应将滑动变阻器的滑片向     端移动（左/右）。

（5）调节滑动变阻器，当小灯泡正常发光时，电流表的示数为0.25A，小灯泡的额定功率是     W。28. （1）A；（2）将变阻器的最大电阻连入电路中；（3）C；（4）1.1；左；（5）0.625。
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29．（2018•扬州）某制作小组所设计的电饭锅，其结构如图所示，控制系统中的感温磁体与受热面固定在一起，当温度低于103℃时，感温磁体具有磁性。

煮饭时用手向下按动开关，通过轻质传动杆AOB使永久磁体和感温磁体吸合，触点闭合，电路接通，发热板开始发热。当温度达到103℃时，感温磁体失去磁性，永久磁体受重力及弹簧的弹力作用而落下，通过传动杆使触点分开，发热板停止发热。

（1）画出使触点分开时B点受到的力和力臂。

（2）若用4N的力按下开关，B端受到的阻力为1N，则动力臂和阻力臂之比为     ，如果手按下的距离为0.5cm，则永久磁体和感温磁体之间的距离至少是     cm。

（3）用电饭锅烧水（在标准气压下），水沸腾时     （能/不能）自动断电。

[image: image385.jpg]ERTY
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29. 解：

（1）由题知，永久磁体受重力及弹簧的弹力作用而落下，则使触点分开时B点受到的力是竖直向下的，由此画出B点受到的力，再由支点O作这个力作用线的垂线段，即为其力臂L，如图所示：

[image: image386.jpg]


 

（2）若用4N的力按下开关，即动力FA=4N，B端受到的阻力FB=1N，

由杠杆的平衡条件有：FALA=FBLB，

所以动力臂和阻力臂之比：[image: image387.jpg]
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；

由题意和图示可知，手按下开关时，B端上升的升高应等于永久磁体和感温磁体之间的距离，

由功的原理有：FAhA=FBhB，

所以永久磁体和感温磁体之间的距离：L=hB=[image: image391.jpg]
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=2cm；

（3）由题知，当温度达到103℃时，感温磁体失去磁性，永久磁体受重力及弹簧的弹力作用而落下，通过传动杆使触点分开，发热板停止发热，

在标准大气压下水的沸点为100℃，则水沸腾时感温磁体不会失去磁性，故不能将触点分开而自动断电。

故答案为：（1）见上图；（2）1：4；2；（3）不能。

30．（2018•扬州）智能机器人目前已能够为人类在很多方面进行高效率、高精准度的服务，在图书馆领域，机器人可以辅助或替代图书馆员的工作，提供整理图书、读者咨询等服务。下表是某智能机器人图书馆员“小i”（如图甲）的部分参数：

	参数名称
	电源电压/V
	最大负重/kg
	提升重物最大高度/m
	机器人车轮直径/cm
	充电功率/W

	数据
	48
	20
	0.6
	10
	2.5
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（1）读者与“小i”对话，咨询某图书所在的位置，“小i”需将读者的声音信号转化为电流信号，这与     的原理相同。（发电机/电动机）

（2）在阳光充足的时候，“小i”可以通过将     能转化为电能的方式实现无线充电。

（3）“小i”也提供无线上网服务，它与互联网之间通过     来传递信息。

（4）“小i”每天需将1944kg图书从借阅处分批搬回书架上，每次放回需将图书提高0.5m，则每天搬书上书架做功     J，若充电效率为90%，则每天应至少充电     h．（g取10N/kg）

（5）如图乙所示为“小i”承受图书重力的过载保护电路原理图，图中R为压力传感器，阻值随所受压力变化图象如图丙所示，图乙触发器的电阻忽略不计，通过的电流超过0.5A时就触发电动机停止工作，放弃执行搬书指令，以免“小i”受损伤。因此为保护“小i”，电阻箱R0的阻值至少应为     Ω；“小i”长时间工作后，为减轻其最大负重，应将电阻箱R0的阻值适当     （增大/减小）。

（6）图书馆管理人员发现，“小i“经过斜面时，爬坡打滑爬不上去，在不改变智能机器人硬件情况下，为了让“小i”能爬坡，可采用的方法是①     ，②     。

 30. 解：（1）读者与“小i”对话，声音使膜片振动，使线圈在磁场中做切割磁感线运动，产生感应电流，

即将读者的声音信号转化为电流信号，这是电磁感应现象，与发电机的原理相同。

（2）在阳光充足的时候，“小i”的太阳能电池板可以将太阳能转化为电能的方式实现无线充电。

（3）“小i”提供无线上网服务，则它与互联网之间通过电磁波来传递信息。

（4）“小i”每天搬书上书架做功：

W=Gh=mgh=1944kg×10N/kg×0.5m=9720J。

由η=[image: image394.jpg]


×100%得，充电存储的电能：

W电=[image: image395.jpg]
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=10800J。

由P=[image: image397.jpg]


得，充电时间：

t=[image: image398.jpg]i)
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=4320s=1.2h。

（5）“小i”承受的最大压力：

F=G=mg=20kg×10N/kg=200N，

由图丙可知，当F=200N时，压力传感器的阻值R=15Ω，

由I=[image: image400.jpg]b=l fomd



得，电路总电阻：

R总=[image: image401.jpg]


=[image: image402.jpg]48V
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=96Ω，

电阻箱R0接入的最小阻值：

R0=R总﹣R=96Ω﹣15Ω=81Ω，

由于电源电压和触发电动机停止工作的电流不变，根据R总=[image: image403.jpg]


可知，电路总电阻不变，

要减轻“小i”的最大负重，即减小其承受的压力，则压力传感器的阻值将增大，

所以，应将电阻箱R0的阻值适当减小。

（6）“小i“经过斜面时，爬坡打滑爬不上去，说明所受的阻力较大，

在不改变智能机器人硬件情况下，即动力不变，为了让“小i”能爬坡，

需要减小阻力，可采用的方法是：①减小斜面的倾斜程度；②减小最大负重。

故答案为：（1）发电机；

（2）太阳；

（3）电磁波；

（4）9720；1.2；

（5）81；减小；

（6）①减小斜面的倾斜程度；②减小最大负重。

12. (2018·包头)我国自主研制的第三代常规动力潜艇具备先进的通讯设备、武器、导航等系统和隐蔽性强，噪声低、安全可靠等优异性能，主要技术参数如下表（海水的密度近似为1.0×[image: image404.jpg]10°



kg/m³，g=10N/kg）。求：
	排水量
	水上2250t，水下3000t
	最大潜水深度
	3000m

	最大航速
	水上30km/h，水下36 km/h
	最大输出功率（水下）
	3000kW


(1)潜艇在水上航行时受到的浮力是多少？在水下行驶时排开水的体积是多少？
(2)潜艇由水下某位置下潜到最大潜水深度处，潜艇上一个面积是400cm²的观察口受到海水的压力增大了
4×[image: image405.jpg]10*



N，则潜艇原来位置的深度是多少？
(3)潜艇在水下以最大输出功率匀速行驶1h，发动机输出的能量是多少？若发动机以最大输出功率工作时螺旋桨推进器效率为80％，潜艇以最大航速匀速行驶时受到水的平均阻力f是多少？
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13. (2018·包头)如图所示为模拟调光灯电路，电路中电源电压不变，灯泡L标有“6V 3W”字样，且灯丝电阻随温度的变化而变化，定值电阻[image: image408.jpg]


的阻值为6Ω。将滑动变阻器[image: image409.jpg]


的滑片P置于最右端，闭合开关，电压表和电流表示数分别为6V和0.2A；移动滑片P至某一位置，电压表和电流表示数分别为3V和0.5A。求：
(1)灯泡L正常发光时的电阻多大？ 
(2)当[image: image410.jpg]


的滑片P在最右端时，闭合开关，灯泡L的实际功率是多少？

[image: image411.png]forg



(3)为使灯泡安全工作，[image: image412.jpg]


的滑片能自由滑动，且滑片P滑到某一端时灯泡能正常发光，应采取怎样的保护措施？请计算说明。
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28．(2018·西宁)有种太阳能、电能两用热水器，该热水器用电加热时的额定功率为2000w，晴天时在西宁地区，这种热水器一天内吸收的太阳别能为2.8x×107J，能将水箱内80kg初温为20℃的水加热到70℃【c水＝4．2x103J/（Kg·℃）】。求
（1）80kg水吸收的热量是多少？
（2）该热水器将太阳能转化为内能的效率是多少？
（3）如果遇到阴雨天改用电加热，热水器在正常工作时，将上述同样质量、初温的水加热到同样的温度需要多长时间（假设所消耗电能全部转化为内能）？
（4）用电高峰期，家中只有液晶电视机和热水器工作时，热水器将上述同样质量、初温的水加热到问样的温度，实际用时1x104s，通过电能表测得此过程共耗电1．8×107J，此时热水器和液晶电视机的实际电功率分别为多大（假设热水器所消耗电能全部转化为内能）？28．解：（1）Q吸＝cmΔt＝4．2×103J／（kg.℃）×80kg×（70－20）℃＝1．68×107J   2分
(2)η＝EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(Q吸),Q总)×100％＝EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(1．68×107J),2.8×107J)=60%                                                 2分
（3）W电＝Q吸＝1．68×107 J
t＝EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(W电),P额)= EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(1．68×107J),2000W)=8400s                                                       2分
（4）方法一：P热=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(W热),t)=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(1．68×107J),1×104s)=1680W                                        1分
W液＝W总一W热＝一1．68×107J＝1．2×106J                                     1分
P液＝EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(W液),t)=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(1．2×106J),1×104s)＝120W                                                     2分
方法二：P热＝EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(W热),t)＝EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(1．68×107J),1×104s)=1680W                                          1分
P总=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(W总),t)=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(1．8×107J),1×104J)=1800W                                             1分
P液＝P总一P热＝1800W－1680W＝120W                               2分
29．(2018·西宁)某工程队在一次施工作业中，以恒定速度沿竖直方向将圆柱形工件从深水中吊起至距水面某一高度，工件从刚接触水而到完全脱离水面用时5s,绳子作用在工件上端的拉力F随工件上升高度h变化的图象如图17所示，不计水的阻力（ρ水＝1．0×103kg/m3，g取10N/Kg），求：
（1）如图18所示，刚开始拉动时，工件上表面所受到水的压强大小？
（2）工件完全浸入在水中时所受浮力大小？
（3）工件完全浸入在水中时，拉力做功的功率是多少？
（4）工件的横截面积S是多大？
[image: image585.png]


 

29．解：（1）P液＝ρ水gh＝1．0×103kg／m3×10N／kg×10m＝1×105Pa             2分
（2）F浮＝G一F拉＝5×104N－4×104N＝1×104N                                2分
（3）方法一：由图可知：v＝EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(s),t)=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(12m－10m),5s)=0．4m/s                                1分
P＝F拉·v＝4×104N×0．4m／s＝1．6×104W                                     2分
方法二：由图可知：v=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(s),t)=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(12m-10m),5s)=0.4m/s                                         1分
从刚开始拉动工件到工件上表面接触水面所用的时间：
t=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(s),v)==25s
W＝F拉·s’=4×104N×10m=4×105J
P=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(W),t’)=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(4×105J),25s)=1.6x104w                                                          2分
（4）V物＝V排=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(F浮),ρ水g)=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(1×104N),1．0×103kg／m3×10N／kg)=1m3                             1分
h物＝12m－10m＝2m                                                         1分
S物=V物/h物=EQ \* jc0 \* "Font:Calibri" \* hps21 \o(\s\up 9(1m3),2m)=0.5m2                                                       1分
42. (2018·山西)每天都会有许多全国各地的人民群众，来到天安门广场观看升国旗仪式。天安门广场上的国旗，每天都会准时同太阳一起升起，25000次零失误。这是护卫国旗的战士们，一天一个两万步，两年一个新长征的训练缔造的奇迹。天安门广场上的国旗总重为175N，升旗时(如图)，国旗上升高度为30m，所用时间为2分07秒。求解下列问题：
[image: image414.jpg]


 

(1)国旗上升的平均速度是多少？(保留一位小数)
(2)将国旗沿竖直方向匀速升高30m，拉力对国旗做的功是多少？
42.解：(1)国旗上升的时间为2分07秒，即t =127s
      国旗上升的平均速度 [image: image415.png]N

30m
127s

=02m/s



   (1分)
 (2)国旗匀速上升过程中拉力做的功[image: image416.png]52501



 (1分)
(3)战士双脚与地面的接触面积约 [image: image417.png]§=7x107m*



(合理即可)(1分)
战士对水平地面的压强 [image: image418.png]


 (1分)
(3)若某持枪战士总重约为700N，估算该战士站立时对水平地面的压强。
43. (2018·山西)在物理综合实践活动中，小明和小亮合作测量电磁灶的加热效率。他们关闭家中的其他用电器，只让电磁灶接入电路中烧水，水的质量为2kg。小明负责观察电能表(如图)，小亮负责用温度计测量水的温度。5min电能表上的转盘转了200r，水的温度恰好升高了50℃。求解下列问题：
[image: image419.jpg]


 

(1)水吸收的热量是多少？[[image: image420.png]ey =42x10°T (kg - C)



]
(2)电磁灶的实际功率是多少？
(3)电磁灶烧水的功率是多少？
43.解：(1)水吸收的热量

    [image: image421.png]2x10°T 1 (keg - C) % 2kg x50C = 4.2x10°T

cmht




  (1分)
   (2)电磁灶消耗的电能 [image: image422.png]200
1200

x3.6x10°T = 6x10°T



  (1分)
电磁灶的实际功率 [image: image423.png]P _6x10°7
7 5x60s

= 2000W




 (1分)
(3)电磁灶烧水的效率 [image: image424.png]


 (1分)
33．(2018·陕西)如图为某型号中型履带式水陆两栖突击车，它采用了轻质铝合金装甲车体，进一步增强了水中浮渡能量，该两栖车装配有输出功率为1.1×106W的发动机。

[image: image425.jpg]


 

（1）在海面训练过程中，发射多枚炮弹后，车体向上浮起了一些，车体底部受到水的压强将___________；在陆地上行驶，履带可以__________车体对地的压强（均选填“增大”“减小”或“不变”）

（2）两栖车的总质量约为30t，在深水中漂浮时，它受到的浮力是多少N（g取10N/kg）；

（3）两栖车在陆地上以36km/h匀速行驶了72km时，若两栖车发动机的输出功率全部用于做机械功，发动机做了多少焦耳的功？

【答案】（1）减小；减小

（2）根据物体的沉浮条件可知，车在水中漂浮时[image: image426.png]3x10%kg x 10N [ kg = 3x10° ¥





（3）根据[image: image427.png]


可得车行驶时间[image: image428.png]T2kon
v 36kmik

= 2k=T72008





根据[image: image429.png]


可得发动机做的机械功，[image: image430.png]1x 10 x 72005 = 7.92x10°





34．(2018·陕西)如图1为一款陶瓷电煎药壶，工作电路简化为如图2所示，它在工作时，有高火加热、文火萃取和小功率保温三个过程，已知正常工作时，高火加热功率为500W，文火萃取功率为100W，若壶中药液的总质量为1kg，且再额定电压下煎药时，药液的温度与工作时间的关系如图所示

[image: image431.jpg](gER-1



[image: image432.jpg]


[image: image433.jpg]36 f{/min

(H34Em-3)



 

（1）观察图像中高火加热过程可知：电煎药壶在前半段比后半段时间的加热效率________。上述高火加热过程中，1kg药液所吸收的热量是多少？（[image: image434.png]Cog =4.2X10°T / (kg C)



）

（2）分析电路可知：当[image: image435.png]


接2，同时[image: image436.png]


__________时，电路处于文火萃取阶段，电路中的电阻______在工作。

（3）已知电阻[image: image437.png]8402




，求[image: image438.png]


的阻值是多少？电煎药壶的额定保温功率是多少瓦？

【答案】

（1）1kg药液吸收的热量[image: image439.png]O = Conig Porig (E—£5) = 4.2x10° x1x(98-18) = 3.36x10°J



；

（2）断开；[image: image440.png]



（3）当[image: image441.png]


接2、[image: image442.png]


闭合时，[image: image443.png]


并联工作，电煎药壶处于高火加热状态

根据P=UI得，高火加热状态的总电流[image: image444.png]Fy _500W _ 25

U 2208 11





通过[image: image445.png]


的电流[image: image446.png]B _loow 5
U o220 11

b





通过[image: image447.png]


的电流[image: image448.png]



根据[image: image449.png]sl



得[image: image450.png]



当[image: image451.png]


接1、[image: image452.png]


断开时，[image: image453.png]


串联工作，电煎药壶处于保温状态，

则保温功率[image: image454.png]v (220v)"

R+R, 1210+4840

= -g0w




25. (2018·天津) (6分)某同学在研究滑动摩搽力时,先后做了如下两次实验:
实验一:将重为G7的物块A放在一水平薄木板上,用弹貧测力计沿水平
[image: image455.jpg]


方向拉动物块,使它在木板上匀速运动,如图24所示。
读出弹簧测力计示数为F0
实验二:再将上述木板一端垫起,构成一个长为s、高为h的斜面;然后用弹簧测力计沿斜面拉动物块A,
[image: image456.jpg]


使它在斜面上匀速向上运动,如图25所示。读出弹簧测力计的示数为F1
请你结合实验过程,运用所学知识解答如下问题:
(1)画出物块A在斜面上运动时对斜面的压力FN的示意图
(2)求出物块A对斜面的压力FN。
[image: image586.jpg]


 

25.（1）见图答5
[image: image457.jpg]


 

（2）设物块在平面和斜面上所受的滑动摩擦力分别为f0和f

由W总=W有+W额  得  F1s=Gh+fs


所以f=[image: image458.jpg]Fi =Gl





由题意可知f=ufN     f0=F0=uG
综上可得    FN=[image: image459.jpg]



29．(2018·齐齐哈尔)（9.00分）如图所示，两轮自动平衡电动车做为一种新兴的交通工具备受中学生的喜爱，下表是某型号两轮自动平衡电动车的主要参数，请通过计算解答下列问题：
	整车质量
	20kg

	锂电池电压
	50V

	锂电池容量
	10A•h


（1）图中小夏质量为40kg，轮胎与地面的总接触面积为0.01m2，小夏骑行过程中地面受到的压强为多少？
（2）锂电池充满电后能储存多少焦耳的电能？
（3）锂电池充满电后，小夏多次骑着两轮自动平衡电动车在平直路面上匀速行驶进行测试，最多行驶27km电能恰好耗尽，假设受到的平均阻力是总重力的0.1倍，求此过程中两轮自动平衡电动车的工作效率是多少？
（4）在小夏骑行两轮自动平衡电动车的过程中，为确保安全，请你对他提出一条合理的建议。
[image: image460.jpg]


 

【解答】解：
（1）小夏骑行过程中地面受到的压力：
F=G总=（m车+m人）g=（20kg+40kg）×10N/kg=600N；
小夏骑行过程中地面受到的压强：
p=[image: image461.jpg]


=[image: image462.jpg]600N
0.0l m



=6×104Pa；
（2）锂电池充满电后能储存的电能：
W=UIt=50V×10A×3600s=1.8×106J，
（3）平均阻f=0.1G=0.1×600=60N，
因为电动车匀速直线运动，所以受平衡力，
故F牵=f=60N，
则W有=Fs=60N×2.7×104km=1.6×106J，
工作效率η=[image: image463.jpg]ks



=[image: image464.jpg]1.6x10°]
1.8x10°T



×100%=90%。
（4）为确保安全，建议：减速慢行，不要闯红灯，右侧行驶等。
答：（1）小夏骑行过程中地面受到的压强为6×104Pa；
（2）锂电池充满电后能储存1.8×106J的电能；
（3）此过程中两轮自动平衡电动车的工作效率是90%；
（4）为确保安全，建议：减速慢行，不要闯红灯，右侧行驶等。
【点评】本题考查了电功、电功率的计算和功的计算，解决这类综合性题目要求有扎实的物理功底，还要有提取信息的能力，具体分析求解。
30．(2018·齐齐哈尔)（8.00分）如图甲是家用电暖器，利用电热给煤油加热取暖。图乙为其简化的电路原理图，已知电阻R1＞R2，铭牌见下表。在电暖器跌倒时，跌倒开关S自动断开，切断电源，保证安全。电暖器有“高温挡”、“中温挡”和“低温挡”三个挡位，解答下列问题：
	额定电压
	220V

	煤油体积
	25L

	功率选择
	1600W/1100W/500W
三档可调

	操作方式
	手动


已知c煤油=2.1×103J/（kg•℃），ρ煤油=0.8×103kg/m3
（1）煤油温度升高20℃时，吸收了多少焦耳的热量？
（2）电暖器在中温挡时，正常工作的电流为多少？
（3）R1的阻值为多少？（写出文字说明）
[image: image465.jpg]


 

【解答】解：
（1）煤油的体积V煤油=25L=25dm3=25×10﹣3m3，
由ρ=[image: image466.jpg]=g



得煤油的质量：
m煤油=ρ煤油V煤油=0.8×103kg/m3×25×10﹣3m3=20kg，
煤油吸收的热量：
Q吸=c煤油m煤油△t=2.1×103J/（kg•℃）×20kg×20℃=8.4×105J；
（2）中温档功率P中温=1100W，
由P=UI得正常工作的电流：
I=[image: image467.jpg]


=[image: image468.jpg]11000
220V



=5A；
（3）由题知，R1＞R2，由P=[image: image469.jpg]


可知，当电压一定时，电阻越大、电功率越小，所以S、S1闭合时只有R1连入电路，电路中电阻最大，电功率最小，为低温档，P低温=500W，
由P=[image: image470.jpg]


可得：
R1=[image: image471.jpg]


=[image: image472.jpg](2207)*
5000



=96.8Ω。
答：（1）煤油温度升高20℃时，吸收了8.4×105J的热量；
（2）电暖器在中温挡时，正常工作的电流为5A；
（3）R1的阻值为96.8Ω。
【点评】本题考查了密度公式、吸热公式、电功率公式的应用，分析电路图得出高、中、低温档的电路组成是关键。
27．（（2018·桂林）8.00分）如图所示，电源电压恒定，R1的阻值为20Ω，R2的阻值为10Ω．当S闭合，S1、S2断开时，电流表的示数为0.5A．求
（1）电源电压；
（2）通电10s内电路消耗的总电能；
（3）当S、S1、S2都闭合时，电流表的示数变化了0.4A．则R3的阻值是多大？

27．解：（1）当S闭合，S1、S2断开时，R1和R2串联接入电路中；
根据电阻的串联和I=[image: image473.jpg]=l [



可知，电源电压为：U=I（R1+R2）=0.5A×（20Ω+10Ω）=15V；
（2）通电10s内电路消耗的电能为：W=UIt=15V×0.5A×10s=75J；
（3）当S、S1、S2都闭合时，R2被短路，此时R1和R3并联接入电路中，电流表测干路中的电流，此时的总电阻要小于R1，
当S闭合，S1、S2断开时，R1和R2串联接入电路中，此时的总电阻要大于R1，
所以，R1和R3并联的总电阻小于 R1和R2串联的总电阻，
由欧姆定律可知，当S、S1、S2都闭合时，干路中的电流变大，
故并联后干路中的电流为：I'=0.4A+0.5A=0.9A；
通过R1的电流为：I1=[image: image474.jpg]


=[image: image475.jpg]15V
200



=0.75A；
由并联电路的电流特点可得，通过R3的电流为：I3=I′﹣I1=0.9A﹣0.75A=0.15A；
则R3的阻值为：R3=[image: image476.jpg]


=[image: image477.jpg]15V
0.154



=100Ω。
[image: image478.jpg]


 

28．（2018·桂林）（10.00分）小熊在课外实践活动中，用如图甲所示的滑轮组匀速拉动放在树下一水平面上的不同物体，物体受到的摩擦力从100N开始逐渐增加，每次物体被拉动的距离均为1m。根据测量结果画出了该滑轮组机械效率与物体受到摩擦力大小变化的关系图象，如图乙所示。若不计绳重和绳与滑轮间的摩擦，求：
（1）由图乙可知，当物体受到的摩擦力为100N时，滑轮组机械效率是多大？
（2）当滑轮组的机械效率为75%，物体以0.1m/s的速度匀速运动时，该滑轮组的有用功率是多大？
（3）当物体与地面的摩擦力为1500N时，体重为500N的小熊竖直向下拉绳，还能用此滑轮组拉动物体吗？用计算结果说明。
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 28．解：
（1）由图乙可知，当物体受到的摩擦力为100N时，滑轮组机械效率是50%；
（2）当f1=100N时，η1=50%，
通过滑轮组拉动水平面上的物体，则有用功：W有用1=f1s，
由题知，不计绳重及绳与滑轮间的摩擦，则额外功：W额外=G动s，
则总功：W总1=W有用1+W额外=f1s+G动s，
所以，η1=[image: image480.jpg]Wam




=[image: image481.jpg]fs
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=[image: image482.jpg]£46gy



=[image: image483.jpg]100N
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=50%，
解得动滑轮重：G动=100N；
当η2=75%时，不计绳重及绳与滑轮间的摩擦，此时滑轮组的机械效率：
η2=[image: image484.jpg]Wame




=[image: image485.jpg]£y
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=[image: image486.jpg]


=[image: image487.jpg]2
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=75%，
解得此时的摩擦力：f2=300N；
则滑轮组的有用功率：
P有=[image: image488.jpg]hame




=[image: image489.jpg]


=f2v=300N×0.1m/s=30W；
（3）由图可知，n=3，
不计绳重及绳与滑轮间的摩擦，当f3=1500N时，拉动物体需要的拉力：
F3=[image: image490.jpg]


（f3+G动）=[image: image491.jpg]


（1500N+100N）≈533N，
小熊的重力为500N，根据力的作用是相互的，所以小熊给绳子的最大拉力等于其重力为500N，小于533N，故不能用此滑轮组拉动物体。
答：（1）由图乙可知，当物体受到的摩擦力为100N时，滑轮组机械效率是50%；
（2）当滑轮组的机械效率为75%，物体以0.1m/s的速度匀速运动时，该滑轮组的有用功率是30W；
（3）当物体与地面的摩擦力为1500N时，体重为500N的小熊竖直向下拉绳，不能用此滑轮组拉动物体。
25. (2018·云南) (9分)雾炮车(又称多功能抑尘车》是利用高保原理向空气中喷洒颗粒格外细小的水

雾，除去空气中过多的尘埃。某型号雾炮车的质量为10t，它配备了一个体积为10m3的水箱，为了方便清洗，水箱底部有一个排水孔，排水孔盖子面积约为100cm2
(1)空载时，若雾炮车车轮与地面的总接触面积为0.8 m2， 则静止时车对水平地面的压强为多大?

(2)当水箱中水的深度为1m时，排水孔盖子受到水的压力约为多大?

(3)如图16所示，当雾炮车在水平路面上匀行行驶并不断向外喷水时，雾炮车发动机的输
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出功率如何变化?为什么?

[image: image588.jpg]5 ﬁ‘f{i{



[image: image492.png]



32．（2018·怀化）（9分）2018年5月13号第一艘国产航母山东舰第一次海试。山东舰的排水量约为6.5×104吨，最大航速约为54km/h，额定功率约为1.5×105kW。海试时，航母在某段海域以最大航速航行了2小时。（g=10N/kg）

求：（1）该航母在2小时内所行驶的路程？（3分）

（2）该航母满载时所受的浮力的大小？（3分）

（3）该航母以最大速度匀速航行时的牵引力？（3分）
32.解：
（1）行驶路程s=vt=54km/h×2h=108km；
（2）航母漂浮，F浮=G=mg=6.5×107kg×10N/kg=6.5×108N;

（3）根据[image: image493.png]


得最大航速时的牵引力
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33．（2018·怀化）某电熨斗的电路图如图所示，额定电压为220V，最大功率为440W，发热部分 由调温电阻R和定值电阻R0组成。调温电阻R是可变电阻，其最大电阻为110Ω。温度对电阻的影响忽略不计。则：

（1）该电熨斗以最大功率工作10min消耗的多少电能？（2分）

（2）定值电阻R0的阻值为多大？（3分）

（3）该电熨斗在以额定电压工作时的最小功率是多大？此时通过电熨斗的电流是多大？
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33.解：
（1）最大功率工作消耗的电能W=Pt=440W×600s=2.64×104J；

（2）发热体的电阻[image: image496.png]- vt
= = S -l10




；

（3）发热体的功率最小，通过的电流最小，电路中电阻最大，变阻器全部接入电路，电路的最大电阻。最大电阻R总=R0+R=110Ω+110Ω=220Ω；

通过电路的最小电流

[image: image497.png]


 

电路消耗的最小电功率P最小=UI最小=220V×1A=220W。

25．（2018·湘西）(9分)工人师傅利用汽车作为动力，从水中打捞一个正方体物件，绳子通过定滑轮，一端系着物件，另一端拴在汽车上，如图甲所示。汽车拉着物件匀速上升，已知汽车队绳子的拉力F与物件底面距离水底的高度h的变化关系如图乙所示。绳子的体积、绳重及摩擦均忽略不计，g取10N/kg。求：
（1）该物件的质量是多少？
（2）物件浸没在水中时，受到的浮力为多大？
（3）物件上表面恰好到达水面时，下表面受到水的压强为多少？
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答案： 

（1）由图乙可知，h=5.5m时，物件完全露出水面，G=F=2500N，
则m=G/g=2500N/10N/kg=250kg

（2）浸没时，F浮=G-F’=2500N-1250N=1250N

（3）由图乙可知，正方体物件的边长为l=5.5m-5m=0.5m

物件上表面恰好到达水面时，下表面受到水的压强为
p=ρgh=ρgl=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.5m=5×103Pa

22．(2018·昆明)（9 分）用图 17 所示的装置将浸没在水中、质量为 0.85kg 的物体以 0.1ms 的速度匀速提升 0.2m，弹簧测力计的示数为 3N，不计绳子和滑轮的重及摩擦，假设物体始终未露出水面。
	（g 取 10N/kg，p
	
	水=1.0×103kg/m3）求：


物体受到的浮力;（2）物体的密度;（3）拉力的功率。
22、

1) T=2F拉=6N

      G=mg=8.5N

      F浮=G-T=2.5N

2）V=F浮/p水g=2.5*10-4m3

P物=m/V=3.4*103kg/m3

3） P拉=F拉V=0.6W

23．(2018·昆明)（8 分）如图 18 所示电路，电阻 R′的阻值为 50Ω，滑动变阻器 R 的最大阻值为 100Ω，
电源电压 10V 保持不变，闭合开关，求：
（1）当 P 移至 a 端时，电阻 R 消耗的功率；
（2）当 P 移至 b 端时，电路中的电流大小和通电 2min 产生的热量。
23、

1）p1=U2/R’=2W

2） P在b时，R’短路，

I=U/R=0.1A

Q=I2Rt=120J

29. (2018·嘉兴)全球在建规模最大的水电枢纽工程我国白鹤滩水电站进入全面建设阶段。按设计，水电总库容206.27亿立方米，混凝土双拱坝最大坝高289米，顶宽13米，最大底宽72米。电站左岸、右岸地下厂房共有16台水轮发电机组。建成后具有以发电为主，兼有防洪、拦沙、改善下游航运条件和发展库区通航等综合效益。
[image: image499.jpg]


 

(1)水电站库区建成后，该地区空气湿度会增大，这与水的___________(填物念变化名称)有关。

(2)从压强角度分析说明水电站混凝土双曲拱坝筑成“上窄下宽”的好处。

(3)水电站枢纽最大总泄洪量约为42000立方米/秒，泄洪6分钟即可装满一个西湖。若以最大总泄洪量泄洪，6分钟内所泄出水的质量是多少? [image: image500.jpg]29. (DR @m
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34. (2018·嘉兴)2017年12月24日，我国自主研制的最大水陆两栖飞机AG600在广东珠海首飞成功。AG600可以在地面或水上起飞和降落，20秒内可次汲满水12吨，主要用于大型灭火和水上救授。已知飞机空载质量为41.5吨，最大巡航速度500千米/时。(g取10牛/千克)
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(1)为了使飞机获得向上的升力，机翼的上侧做成凸圆形状而下侧成平面形状，其科学原理是__________。

(2)某次灭火演习中，AG600蓄满水后加速起飞，然后以最大巡航速度水平飞往演习火场的上空，将水箱中的水次性全部注下。下列有关说法正确的是__________。

A.用水灭火可以降低可燃物的着火点

B.加速起飞过程中，飞机的重力势能增加

C.飞机以最大巡航速度水平直线飞行时，飞机受到平衡力的作用

(3)在某次水面滑行测试中，蓄有8.5吨水的飞机，在水面上以36千米/时的速度匀速直线滑行1分钟，若滑行过程中所受阻力为总重的0.5倍，则飞机的牵引力做了多少功?此时飞机的实际功率为多少? [image: image502.jpg]34 (DKM R RRE,
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32．无人机以高分辨率高速摄像机、轻型光学相机、激光扫描仪等设备获取信息，广泛应用在航拍、交通等领域。如图为某型号无人机，整机质量2千克，停放时与水平地面总接触面积0.002米2，摄像机拍摄速度11000帧/秒。在轿车限速120千米/时的某高速公路上，交警利用该无人机进行道路通行情况实时监测。

（1）无人机停放在水平地面时，对地面产生的压强            帕；

（2）无人机竖直向上爬升60米的过程中克服重力做了多少功？

（3）无人机在某轿车通行0.6米的过程中拍摄220帧，通过计算判断该轿车是否超速。

32．（1）10000

（2））G=mg=2千克×10牛/千克=20牛

W=Gh=20牛×60米=1200焦

（3）t=220帧/（11000帧/秒）=0.02秒

V=s/t=0.6米/0.02秒[image: image503.jpg]


=30米/秒=108千米/时<120千米/时，所以不超速

36．（2018·衢州）如图甲是我市一款按租用时间收费的共享电动汽车。五一期间，小柯一家租用电动汽车去旅游，从租车点到目的地，手机导航显示行驶72千米，共花去租车费45元。表一是该车与某型号燃油汽车部分项目比较表。
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（1）当该电动汽车空载停在水平地面上时，求汽车对地面的压强。

（2）电动汽车载着小柯全家（人和行李共200千克）从一坡底行驶到坡顶，如乙图。求在该过程中，汽车电动机克服重力所做的功。

（3）若小柯全家驾驶表一中的燃油汽车行驶72千米，所需油费_______元，汽车排放二氧化碳_______千克。

（4）分析（3）题数据，小柯认为他们没有必要[image: image506.jpg]


租用电动汽车，因为没有给家庭带来经济上的节约。对小柯的这种想法，你如何评价并说明理由。
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30. （2018·绍兴）2018年3月28日绍兴风情旅游新干线开通试运行。“鉴湖号”城际列车从绍兴站驶出开往上虞站，两站相距40千米，列车运营速度120千米/小时。
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(1)列车从绍兴站出发至少需要________分钟到达上虞站。

(2)在图中旅行箱和拉杆构成的杠杆中，能表示拉力F的力臂是________。

(3)列车牵引总功率为5152千瓦，表示的意义是________，并计算列车以运营速度匀速直线运行时所受水平阻力大小(用科学计数法表示，保留两位小数)
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32. （2018·绍兴）人们对自我保健越来越关注。图甲为某品牌足浴盆及相关参数。其内部电路可分为工作电路和控制电路两都分(如图乙所示)，闭合总开关S，当足浴盆有水注人到一定量时压控开关S1、S2就会自动闭合，此时R1、R2会同时工作，加热至40℃时，控制电路中的电磁铁会将衔铁吸合，自动进人保温模式。
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(1)图乙的工作电路中，处于保温状态时，工作的电阻是________。压控开关S1的作用是防止________，保护电路的目的。

(2)控制电路中电磁铁线圈的电阻为100欧，为电磁铁供电的电池电压为6伏，Rx为热敏电阻，阻值随温度变化关系可由图丙中的某条曲线表示。当线圈中的电流大于或等于20毫安时，控制旦路中继电器的衔铁板吸合，则Rx阻值随温度变化的曲线为图丙中的________。

(3)求R2的阻值。

(4)在一次使用过程中，加热时间为5分钟，保温时间为20分钟，则整个过程中消耗了多少电能? [image: image511.jpg]32.(DR, REATBRKHTAARLTIERS
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33．(2018·温州)如图甲为某型号豆浆机示意图，将黄豆和清水放入杯体，经过如图乙“三次加热、二次打浆”的工序，可制作可口的豆浆。
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（1）若豆浆机“加热”时功率为1000瓦，“打浆”时功率为200瓦。则按图乙工序完成一次豆浆制作，需消耗多少电能？
（2）为了防止豆浆过少导致“干烧”和豆浆过多导致“溢浆”，小明设计了如图丙所示的电路，La、Lb是两个完全相同的电磁铁，Ra和Rb分别是安装在“防溢浆”水位和“防干烧”水位下方的压敏电阻，其阻值随压力的增大而减小。只有当豆浆液而处在“防干烧”和“防溢浆”水位之间时，电热丝才能工作。（假设电磁铁对衔铁的吸引力不会随距离的改变而改变，不考虑衔铁的弹力和重力）。
①当液面高度为h0时，闭合电路中的开关S，电磁铁La吸住衔铁，此时压敏电阻的阻值分别为为Ra’和和Rb’，请比较两者的大小关系：__________________。
②已知压敏电阻Ra的阻值随液面高度h的变化曲线如图丁所示，请结合Ra的变化曲线画出压敏电阻Rb的值随液面高度h变化的大致曲线，并在图中横坐标上标出“防干烧”水位h1和“防溢浆”水位h2。[image: image513.jpg]33 (DM AL 1w =15X60 B=900 B tnx =60 B
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19. (2018·重庆B)如图16所示，是我市著名民营企业生产的力帆100E型电动微型轿车。轿车裁者乘客在水平公路上勾建直线行驶1 min所通过的路程为720 m。已知轿车总质量m 600 kg.受到的助力f大小恒为轿车总重的0.1倍，轮胎与路面接触的总面积S=3x10-2m。求:
(1)轿车行驶的速度大小。
(2)轿车对路面产生的压强。
(3)牵引力对轿车做功的功率。
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20. (2018·重庆B)某品牌电热水器有慢加热快加热和保温三个工作状态，铭牌上的部分参数如图17(甲)所示，其中快加热功率参数模糊不清，它能够把水加热到的最高温度为75 C。简化电路如图
17(乙)所示R1.R2均为加热电阳(温度对电阳的影响忽略不计),若电热水器中已装满质量为40 kg、温度为25 C的水。请完成下列问题:[已知水的比热容c=4.2x103 J/(kg. C)]
(1)用该电热水器把水加热到最高温度水需要吸收的热量。
(2)开关S,闭合.S接6、电热水器处于慢加热工作状态求R的阳值。
(3)若加热电阻产生的热量有84%被水吸收用该电热水器把原有的水加热到最高温度用快加热比用慢加热节约多少秒? (结果保留整数)
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20. (2018·重庆A)为探究平衡木受力特点,喜爱体操的小微设计了一个平衡木模型。整个装置如图14甲所示
AB可绕支点O无摩擦转动,C处固定一竖直硬杆,硬杆的底部安装了压敏电阻片R,R所在的电路放在了硬杆内(整个装置除硬杆以外,其它部分的重力均不计),且AB=5m,OA=BC=1m,电
源电压恒为3V,硬杆底部R阻值随地面对它的支持力F受化的关系如图14乙所示,整个装置放在水平地面上,AB始终处于水平平衡状态,当重360N的小薇站在A点时,电流表的示数为0.1A，求：
(1)小薇在A点时,C处受到硬杆的拉力；
(2)小薇在A点时,地面对硬杆底部R的支持力；
(3)当电流表的示数为0.3A时,小薇距A点多少米?
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图14
21．（2018黄石）如图所示，闭合开关，当滑动变阻器滑片P调至中点时，电流表示数为1A．两电压表示数之比为U1：U2=3：4．已知电热丝（6V，7.2W）电阻恒定不变。求：
（1）电热丝的电阻R，以及电流表示数为1A时，电热丝在一分钟内产生的热量Q。
（2）当滑动变阻器阻值调至最大时，两个电压表示数之比为U′1：U′2=5：6，求R2阻值和电源电压U。
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【解答】解：
（1）由P=[image: image520.jpg]


可得，电热丝电阻：
R=[image: image521.jpg]
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=5Ω；
由图知，闭合开关时，三个电阻串联，电流相等，
则电热丝在一分钟内产生的热量：
Q=I2Rt=（1A）2×5Ω×60s=300J；
（2）由图知，三个电阻串联，电压表V1测量R和R1串联后的总电压，电压表V2测量R1和R2串联后的总电压，
根据串联电路的分压特点（即分得的电压和对应的电阻成正比）可知，
滑动变阻器滑片P调至中点时，两电压表示数之比：[image: image523.jpg]
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，
滑动变阻器阻值调至最大时，两电压表示数之比：[image: image526.jpg]
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，
解得：R2=2R=2×5Ω=10Ω；R1=20Ω，
滑片P调至中点时，电流表示数为1A，由I=[image: image529.jpg]=]l fomd



得电源电压：
U=I（R+[image: image530.jpg]


R1+R2）=1A×（5Ω+[image: image531.jpg]


×20Ω+10Ω）=25V。
答：（1）电热丝的电阻5Ω；电热丝在一分钟内产生的热量为300J；
（2）R2阻值为10Ω；电源电压为25V。
22．（2018黄石）将边长都为10cm的正方体A、B置于盛有大量水的圆柱状容器中，待稳定后如图甲所示，A浮出水面部分占其总体积的40%，B沉于水底。已知B的密度ρB=1.2×103kg/m3，水的密度ρ=1.0×103kg/m3，g=10N/kg，容器底面积为400cm2．求：
（1）正方体A的密度ρA和沉在水底的B对容器底部的压强PB。
（2）对A施加一压力，将A刚好压入水中，并用轻质细绳将A、B上下连接，如图乙所示。现缓慢减小压力，直至压力为零。请判断：在压力减小的过程中，浮力是否对B做功？若不做功，请说明理由；若做功，求浮力对B做的功W以及水对容器底部压强的减少量△P。
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【解答】解：
（1）两正方体的边长都为10cm，则正方体A、B的体积均为：
VA=VB=L3=（10cm）3=1000cm3=1×10﹣3m3，
图甲中，由题意可得，正方体A排开水的体积：
V排A=VA﹣VA露=VA﹣40%VA=60%VA=60%×1×10﹣3m3=6×10﹣4m3，
则正方体A受到的浮力：
F浮A=ρ水gV排A=1.0×103kg/m3×10N/kg×6×10﹣4m3=6N，
因正方体A漂浮时受到的浮力和自身的重力相等，
所以，正方体A受到的重力：GA=F浮A=6N，
由G=mg可得，正方体A的质量：
mA=[image: image533.jpg]Ga
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=0.6kg，
则正方体A的密度：
ρA=[image: image535.jpg]
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=0.6×103kg/m3；
正方体B的重力：
GB=mBg=ρBVBg=1.2×103kg/m3×1×10﹣3m3×10N/kg=12N，
图甲中正方体B沉底，则正方体B受到的浮力：
F浮B=ρ水gV排B=ρ水gVB=1.0×103kg/m3×10N/kg×1×10﹣3m3=10N，
正方体B对容器底部的压力：
FB=GB﹣F浮B=12N﹣10N=2N，
正方体A、B的底面积均为：
SB=SA=L2=（10cm）2=100cm2=1×10﹣2m2，
则B对容器底部的压强：
pB=[image: image537.jpg]
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=200Pa；
（2）对A施加一压力，将A刚好压入水中，则A排开水的体积和B排开水的体积相等，受到的浮力相等，
则AB受到的总浮力：
F浮总=F浮A′+F浮B=10N+10N=20N，
AB的总重力：
G=GA+GB=6N+12N=18N，
比较可知F浮总＞G，
所以，对A施加的拉力为零时，B离开容器底部而上升，浮力对B做功，
最终静止时，正方体AB整体漂浮，
所以由漂浮条件和阿基米德原理可得，正方体AB整体排开水的体积：
V排AB=[image: image539.jpg]Fizup
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=1.8×10﹣3m3，
由△V排=SAh露可得，正方体A露出水面的高度：
h露=[image: image542.jpg]
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=0.02m，
设压力减为零时，A上升的高度（即B上升的高度）为h1，水面下降的高度为h2，如下图所示：
[image: image545.jpg]


 

则有：h1+h2=h露，即h1+h2=0.02m，
因△V排=SAh露=S容h2，则水面降低的高度：
h2=[image: image546.jpg]
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h露=[image: image549.jpg]


h露=[image: image550.jpg]


×0.02m=0.005m，
则h1=0.02m﹣h2=0.02m﹣0.005m=0.015m，
浮力对B做的功：
W=F浮Bh1=10N×0.015m=0.15J，
水对容器底部压强的减少量：
△p=ρ水gh2=1.0×103kg/m3×10N/kg×0.005m=50Pa
19. (2018·广东)（6分）如题19图是建筑工地上的起重机示意图，起重机的电动机功率为[image: image551.png]3x10°



W，当它把质量为1t的重物匀速提起24m时，用时100s.（g=10N/kg）求：
（1）在这段时间内起重机提起重物做功的功率是多少？机械效率是多少？

（2）若起重机AB长为20m，吊起重物时B端的配重质量为4t，为使起重机不翻倒，则OB长为多少？（不计摩擦和起重机自重）
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20. (2018·广东)（7分）如题20-1图所示，已知定值电阻R1的阻值为30Ω，闭合开关时整个电路正常工作，两电流表的指针都在同一位置，示数如题20-2图所示.（设电源电压保持不变），求：

（1）电源电压U是多少？

（2）通过定值电阻R2的电流是多少？

（3）现用一个未知阻值的定值电阻Rx替换电阻R1或R2，替换后只有一个电流表的示数发生了变化，请判断Rx替换的是电阻R1或R2.

（4）此时替换后电流表示数减少了0.3A，求未知电阻Rx的阻值.
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51. (2018·哈尔滨) 随着生活水平的提高，汽车成为人们常用的交通工具。下表是两种汽车的相关数据：
请回答：
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（1）电动汽车工作时电动机最大功率是90kW，工作电压是300V，求电动机工作时最大电流是多少？电动机工作5min，电流所做的功最多是多少？

（2）电动汽车和燃油汽车轮胎与地面的总接触面积均为0.1m2,求两汽车静止时对水平地面的压强之比。

（3）若从哈尔滨经高速公路自驾到某地旅游，两地距离S0位2000km，电费或油费的预计支出是700元，通过计算说明两车能否到达目的地。（高速路上能满足充电或加油的需求）
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22．(2018·连云港)（9分）如图所示，水平地面上有一个扫地机器人，它通过安装在身体底部的三个轮子与地面接触，清扫中利用软毛刷和吸气孔收集灰尘，遇到障碍物能够自动改变方向继续行进，某次机器人开始扫地1min后遇到障碍原地旋转20s，然后继续扫地2min，总行驶路程为36m。已知
机器人质量为3.8kg，圆形身体半径为0.2m，三个轮子与地面接触的总有效面积为2×10﹣4m2，行进中受地面的摩擦阻力大小恒为10N，忽略灰尘质量、毛刷支撑以及气流的影响，取g=10N/kg。求：
（1）机器人清扫工作中对地面的压强；
（2）机器人在本次清扫工作中的平均速度
（3）若机器人某段时间以0.5m/s的速度做匀速直线运动，计算机器人该段时间内牵引力的功率
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38. (2018毕节)一电热水器的铭牌如表所示，现将水箱装满水，电热水器正常工作时，把水从20℃加热到60℃。已知C水=4.2×103/（kg·℃）
求：（1）水吸收的热量。
（2）若电热水器正常工作，且产生的热量全部被水吸收，则需加热多长时间？
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39. (2018毕节)如图所示重力不计的轻杆AOB可绕支点O无摩擦转动，当把甲乙两物体如图分别挂在两个端点A、B上时，轻杆恰好在水平位置平衡，此时乙物体刚好完全浸没在装有水的容器里且水未溢出，物体乙未与容器底接触，已知轻杆长2.2m，支点O距端点B的距离为12m，物体甲的质量为8.28kg，物体乙的体积为0.001m3.（g=l0N/kg.忽略绳重）
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求：（1）甲物体的重力：
（2）乙物体受到水的浮力：
（3）弹簧测力计的示数：
（4）乙物体的密度。
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40. (2018毕节)如图所示的电路中，电源电压恒定，定值电阻R：的阻值为120，滑动变阻器上标有“10[image: image593.jpg]


Ω1A”字样，电流表量程为0-0.6A，电压表意程为0-3V.闭合开关S.电流表④示数为0.5A.电压表Ⓐ示数为2V。
求：（1）滑动变阻器连入电路中的电阻：
（2）电源电压；
（3）在确保电路元件安全使用前提下，要使整个电路消耗的总功率减小，此时滑动变阻器的滑片P应向哪端移动？整个电路消耗的最小功率是多少?（计算结果保留小数点后一位）
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34．(2018·荆门)（6分）研究表明：大多数电阻的阻值随温度的升高而增大，但热敏电阻的阻随温度的升高而减小，根据电阻的这一特性人们制作出了电子温度计，如图甲是某测温电路。己知电源电压为6V且但持不变，R0为定值电阻，R1为热敏电阻，其阻值随温度变化的规律如图乙所示。
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（1）当环境温度是40℃时。电流表示数为0.2A，求此时R1消耗的电功率；
（2）R0的电阻值
（3）电流表量程为0﹣0.3A，该温度计能测量的最高温度是多少？
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35．(2018·荆门)（6分）一辆质量2t的汽车，在平直公路上以额定功率80kW从静止开始运动，经l5s运动200m恰好达到最大速度，接着匀速运动25s关闭发动机，滑行100m停下。其ν﹣t图象如图所示。已知汽车在运动过程中受到的阻力恰为车重的0.2倍，求：
（1）整个过程中发动机做的功；
（2）汽车的最大速度ν最大
（3）全程中汽车的平均速度ν。
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26. （2018·内江）(8分)如图所示电路，是某学校楼道自动控制照明系统，已知控制电路电源电压U=4.5V，电磁继电器线圈电阻R1=5Ω，滑动变阻器R2最大阻值25Ω。R3是一光敏电阻，其阻值随“光照度E”的增大而减小，且成反比，其具体关系如下表所示(光照度E的单位是:勒克斯，符号Lx；光越强，光照度越大)。当线圈中电流减小至I0=90mA时，电磁继电器衔铁被弹簧拉起，启动照明系统，利用该装置可以实现当光照度低至某一设定值E0时，照明系统内照明灯自动工作。
(1)根据表格中数据写出光敏电阻的阻值R3与光照度E的函数关系式。

(2)闭合开关，把滑片移到最右端(b端)，求照明系统启动时的光照度E0是多少?如果光照度E为2Lx时并保持1min不变，这段时间内R2消耗的电能是多少?
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25． (2018南充) 如图,电源电压一定,已知灯泡 L 标有“6V,7． 2W” 字样 ( 灯电阻不受温度影响) ,R1 = 10Ω。  当 S、S1  闭合,且滑 片 P 在 a 端时,灯正常发光;当 S、S2  闭合,且 P 在滑动 变阻器中点处时,电流表示数为 0． 2A。

(1) 求灯泡 L 的电阻阻值。 (2) 求滑动变阻器 Rx 的最大值。

(3) 通过对 S、S1 、S2  的 控 制 和 调 节 滑 动 变 阻 器,可 使 电
路所消耗的总功率最小,请求出电路总功率的最小值。
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26．  (2018南充)如图是工人将重 160N 的物体匀速放下的过程,已知物体下降的距离 为 3m,用时 3s,工人的拉力为 50N,工人质量为 50kg。  ( 物体未浸入水 中,且不计绳重及摩擦)

(1) 求工人放绳的速度。 (2) 求滑轮组的效率 η1 。 (3) 如果物体完全浸没水中后滑轮组的机械效率为 η2 ,已知 η1   ∶ η2  =
4 ∶ 3( 物体在水中仍匀速下降,动滑轮不会浸入水中且不计绳重及摩 擦,g = 10N / kg) 。   求当物体完全浸没水中后,工人对地面的压力。
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